



















Vergütungen für Auszubildende. Tabellarische Übersicht 2025.



**Vergütungen für Auszubildende.** Tabellarische Übersicht 2025.



# Vergütungen für Auszubildende

Liebe Leserinnen und Leser,

junge Menschen brauchen klare Perspektiven für den Start ins Berufsleben. Zahlreiche Förderangebote und Initiativen der Landesregierung unterstützen junge Menschen in Nordrhein-Westfalen beim Einstieg in eine qualifizierte Ausbildung. Die betriebliche Ausbildung ist für die viele Jugendliche der entscheidende Schritt in den Beruf.

Für viele Jugendliche – aber auch für Eltern und Lehrer – ist diese Entscheidung eine große Herausforderung. Es stellen sich viele Fragen: Welcher Beruf ist der richtige für mich? Welche Branchen bieten langfristig gute Perspektiven? Wie lassen sich persönliche Neigungen mit der Berufsplanung vereinbaren?

Unsere aktuelle Broschüre gibt einen Überblick der Branchen, in denen in Nordrhein-Westfalen ausgebildet wird: Von A wie Apotheke bis Z wie Zuckerindustrie werden tarifvertragliche Ansprüche aus 115 Branchen und 120 Tarifverträgen aufgeführt.

Sie umfasst nicht nur die entsprechenden Ausbildungsvergütungen, sondern auch Informationen zum Urlaub, Urlaubsgeld, Jahressonderzahlungen und die vermögenswirksamen Leistungen. Dazu kommen die tariflichen Anfangsentgelte, die bei einer Weiterbeschäftigung nach der Ausbildung in dem jeweiligen Wirtschaftszweig zu erwarten sind.

Die Vergütung als Auszubildende/r ist ein wichtiges, aber sicher nicht das einzige Kriterium in der Berufswahl. Schließlich spielen neben den tariflichen Standards noch eine ganze Reihe weiterer Faktoren, wie zum Beispiel persönliche Fähigkeiten und Interessen, eine zentrale Rolle.

Ich rate Ihnen, sich auch die Beratungsmöglichkeiten der Berufsinformationszentren der Agentur für Arbeit anzusehen und sich zum Beispiel bei Berufenet (web.arbeitsagentur.de/berufenet) über die vielfältigen Ausbildungsberufe zu informieren. Im dualen System ist die Berufsausbildung zeitgemäß gestaltet und bietet hervorragende Fortbildungsmöglichkeiten.

Ich wünsche allen jungen Leuten einen guten Start in das Berufsleben und freue mich, wenn diese Broschüre einen Teil dazu beiträgt, Ihren Weg zu finden.

Karl-Josef Laumann

Minister für Arbeit, Gesundheit und Soziales des Landes Nordrhein-Westfalen

Mul- pup Laven and

# Inhaltsverzeichnis

Branchenverzeichnis	8
Tarifübersichten	16
Benutzerhinweise	140
Abkürzungsverzeichnis & Zeichenerklärung	142
Anhang	144

AOKs	16
Apotheken	17
Architektur-, Ingenieur- und Planungsbüros (ASIA)	18
Bäckerhandwerk	19
Bankgewerbe, privates	20
Baugewerbe, gewerbliche Auszubildende	21
Baugewerbe, kaufmännische Auszubildende	22
Bekleidungsindustrie Nordrhein	23
Bekleidungsindustrie Westfalen	24
Bekleidungslohngewerbe, gewerbliche Auszubildende	25
Bekleidungslohngewerbe, kaufmännische Auszubildende	26
Beton- und Fertigteilindustrie, Betonsteinhandwerk NRW	27
Bewachungsgewerbe NRW	28
Brauereien	29
Brot- und Backwarenindustrie	30
Buch- und Zeitschriftenverlage	31
Chemische Industrie Nordrhein	32

Chemische Industrie Westfalen	
Dachdeckerhandwerk	34
Druckindustrie	35
Einzelhandel	36
Eisen- und Stahlindustrie	37
Elektrohandwerk	38
Erdöl- und Erdgasgewinnung	39
Erwerbsgartenbau-, Friedhofsgärtnereien und andere	40
Feinkeramische Industrie	41
Feinstblechpackungsindustrie	42
Feuerfest-, Säureschutzindustrie	43
Floristik – Fachbetriebe	44
Fotomaterialverarbeitende Betriebe	45
Friseurhandwerk	46
Galvaniseure, Graveure und Metallbildner	47
Garten-, Landschafts- und Sportplatzbau	48
Gas Wasser- und Flektrizitätsunternehmen - GWF -	49

Gas-, Wasser- und Elektrizitätsunternehmen – RWE –	50
Gaststätten- und Hotelgewerbe	51
Gebäudereinigerhandwerk	52
Gerüstbaugewerbe, gew. Auszubildende	53
Glasindustrie, Flachglasverarbeitende/-veredelnde Industrie	54
Glasindustrie, Hohlglaserzeugende Industrie Nordwest	55
Glasindustrie, Hohlglasindustrie Rhein-Weser	56
Glasindustrie, Hohlglas verarbeitende Industrie,	
kaufm. und technische Auszubildende	57
Groß- und Außenhandel	58
Holz- und kunststoffverarbeitende Industrie,	
Serienmöbelhandwerk Westfalen-Lippe	59
Italienische Eiscafes	60
T-Dienstleistungen	61
Kali- und Steinsalzbergbau	62

Kalk und Dolomitindustrie, Bezirke Düsseldorf, Arnsberg und verschiedene Werke	63
Kalk und Zementindustrie (linksrheinischer Teil) Reg. Bez. Köln u.a.	64
Kalkindustrie Nordwestfalen (Rheine – Dörente, Halle – Künsebeck), gewerbliche Auszubildende	65
Kalksandsteinindustrie	66
Konfektion Technischer Textilien	67
Kontraktlogistik	68
Kraftfahrzeuggewerbe IGM NRW	69
Kraftfahrzeuggewerbe CGM NRW	70
Kunststoffverarbeitende Industrie	71
Lampenschirm-, Wohnraumleuchten- und Zubehörindustrie	72
Landarbeiter Nordrhein, gewerbliche Auszubildende	73
Landwirtschaft Westfalen-Lippe, gewerbliche Auszubildende	74
Land- und forstwirtschaftliche Lohnunternehmen	75
Landmaschinenmechanikerhandwerk	76
Lederindustrie	77

Lederwaren- und Kofferindustrie	78
Lippische Industrie (Kunststoff verarbeitende Industrie)	79
Maler- und Lackiererhandwerk	80
Medizinische Fachangestellte	81
Metallbauerhandwerk, Feinmechanikerhandwerk, Metall- und Glockengießerhandwerk	82
Metallbauerhandwerk, Feinmechanikerhandwerk, Metall- und Glockengießerhandwerk CGM NRW	83
Metall- und Elektroindustrie	84
Miederindustrie	85
Milch-, Käse- und Schmelzkäseindustrie, kaufm. und techn. Auszubildende	86
Mineralbrunnenindustrie	87
Modellbauerhandwerk	88
Molkereien und Käsereien	89
Naturstein- und Naturwerksteinindustrie	90
Obst-, gemüse- und kartoffelverarbeitende Industrie, Essigindustrie, Senfindustrie	91
Öffentlicher Dienst: Bund. Kommunen (TVöD)	92

Öffentlicher Dienst: Länder (TV-L)	93
Tarifvertrag für Auszubildende der Länder in Pflegeberufen (TVA-L Pflege)	94
Ölmühlenindustrie Nordrhein	95
Orthopädieschuhmacherhandwerk	96
Papiererzeugende Industrie Nordrhein	97
Papiererzeugende Industrie Westfalen	98
Papiererzeugende Industrie, Düren, Jülich, Euskirchen und Umgebung	99
Papier, Pappe und Kunststoff verarbeitende Industrie Westfalen	100
Papier, Pappe und Kunststoffe verarbeitende Industrie, Düren, Jülich, Euskirchen und Umgebung, kaufm. und techn. Auszubildende	101
Papier, Pappe und Kunststoff verarbeitende Industrie Nordrhein	102
Parkettlegerhandwerk und Bodenlegergewerbe	103
Privates Omnibusgewerbe	104
Privatforstbetriebe, Ausbildung zum Forstwirt	105
Privathaushalte	106
Privathaushalte, katholische	107
Raumausstatter- sowie Sattler- und Feintäschnerhandwerk	108

Reisebüros und Reiseveranstalter	109
Rheinstromkiesbaggereien	110
Sand-, Kies-, Mörtel- und Transportbetonindustrie	111
Sanitär-, Installateur-, Zentralheizungs- und Lüftungsbauer-, Klempner- und Kupferschmiede-Handwerk	112
Schilder- und Lichtreklameherstellerhandwerk, gewerbliche Auszubildende	113
Schornsteinfegerhandwerk	114
Schuhindustrie	115
Schrott- und Industrieabbruchbetriebe	116
Speditions-Logistik-Transportgewerbe	117
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk, gewerbliche Auszubildende	118
Süßwarenindustrie NRW	119
Systemgastronomie – BdS – gewerbliche Auszubildende	120
Systemgastronomie – DEHOGA –	121
Tageszeitungsverlage, kaufm. Ausz.	122
Tageszeitungsverlage Redakteurinnen/Redakteure Volontärinnen/Volontäre	123

Tapetenindustrie, gewerbliche Auszubildende	124	
Textilindustrie Nordrhein	125	
Textilindustrie Westfalen/Osnabrück	126	
Textilreinigungsgewerbe (Intex)	127	
Tiermedizinische Fachangestellte	128	
Tischlerhandwerk	129	
Umweltschutz, Dienstleistung, Reinigung und Sanierung	130	
Versicherungsgewerbe, privates	131	
Versicherungsvermittlergewerbe (BVK)	132	
Wand- und Bodenfliesen-, keramische Fliesenindustrie	133	
Wohnungswirtschaft	134	
Zahnmedizinische Fachangestellte in Zahnarztpraxen Westfalen-Lippe	135	
Zementindustrie	136	
Ziegelindustrie	137	
Zigarrenindustrie, kaufm. Angestellte	138	
Zuckerindustrie	139	

# Tarifübersichten

## **AOKs**

#### **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.04.2021	1.092,00€	1.182,00€	1.281,00 €

Tarifgemeinschaft der AOK e.V.	www.aok.de
GDS Gewerkschaft der Sozialversicherung	www.gds.info

# Apotheken

#### **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.01.2022	770,00 €	825,00€	880,00€
Ab 01.01.2023	793,00 €	850,00€	906,00€
Urlaub	33 WT		
Weihnachtsgeld	100% AV		
Vermögenswirksame Leistung	*		
Arbeitszeit wöchentlich	40 Std.		

### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Gehalt
Pharmaziepraktikantinnen / Pharmaziepraktikanten	1.010,00€
Pharmaziepraktikantinnen / Pharmaziepraktikanten	1.040,00 €
PTA Praktikanten	770,00 €
PTA Praktikanten	793,00 €

# **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Gehalt
Pharmazeutisch kaufm. Angest. Ab 01.01.2022	2.093,00 €
Pharmazeutisch kaufm. Angest. Ab 01.01.2023	2.156,00 €
Pharmazeutisch-techn. Angest. Ab 01.01.2022	2.349,00 €
Pharmazeutisch-techn. Angest. Ab 01.01.2023	2.419,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Arbeitgeberverband Deutscher Apotheken e.V.	www.abda.de
ADEXA Die Apothekengewerkschaft	www.adexa-online.de

# Architektur-, Ingenieur- und Planungsbüros (ASIA)

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.02.2022	673,00 €	843,00€	1.012,00€
Urlaub	25 AT		
Urlaubs- und Weihnachtsgeld	50% AV		
Vermögenswirksame Leistung	17,00 €		
Arbeitszeit wöchentlich	40 Std.		

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Gehalt
Ab 01.02.2022	2.268,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Arbeitgeberverband selbstständiger Ingenieure und Architekten e.V. (ASIA)	www.asia-arbeitgeberverband.de
Vereinte Dienstleistungsgewerkschaft Ver.di e.V., Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.verdi.de

# Bäckerhandwerk

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.08.2023	860,00€	945,00€	1.085,00€
Ab 01.01.2025	930,00€	1.015,00€	1.155,00 €
Urlaub	28 WT		
Urlaubsgeld	50,00 € bis 100,00 €		
Weihnachtsgeld	70,00 € bis 130,00 €		
Vermögenswirksame Leistung	13,29 €		
Arbeitszeit wöchentlich	38,5 Std.		

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.08.2024 Bäckereifachverk.	14,45 €
Ab 01.05.2025 Bäckereifachverk.	14,87 €
Ab 01.08.2024 Bäckergeselle	15,52 €
Ab 01.05.2025 Bäckergeselle	15,94 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Verband des Rheinischen Bäckerhandwerks	www.biv-rheinland.de
Bäckerinnungs-Verband Rheinland und Westfalen-Lippe	www.biv-west.de
Gewerkschaft Nahrung-Genuss- Gaststätten Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.ngg.net

# Bankgewerbe, privates

#### **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.08.2025	1.350,00€	1.420,00€	1.500,00€
Ab 01.07.2026	1.400,00€	1.470,00 €	1.550,00 €
Urlaub	30 AT		
Weihnachtsgeld	100% AV		
Vermögenswirksame Leistung	40,00 €		
Arbeitszeit wöchentlich	39 Std.		

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Gehalt
Ab 01.08.2025	2.973,00 €
Ab 01.07.2026	3.032,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Arbeitgeberverband des privaten Bankgewerbes e.V.	www.agvbanken.de
Vereinte Dienstleistungsgewerk- schaft ver.di e.V. Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.verdi.de
Deutscher Bankangestellten-Verband	www.dbv-gewerkschaft.de

# Baugewerbe, gewerbliche Auszubildende

#### **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.05.2024	1.080,00€	1.300,00€	1.550,00€	1.650,00€
Ab 01.04.2026	1.122,00€	1.351,00€	1.610,00€	1.741,00 €
Feuerungs- und Ofenbau bei 3-jähriger Ausbildung ab 01.05.2024	1.080,00€	1.343,00 €	1.654,00 €	
Feuerungs- und Ofenbau bei 3-jähriger Ausbildung ab 01.04.2026	1.122,00€	1.395,00€	1.719,00€	
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld	25% UE			
Weihnachtsgeld	390,00€			
Vermögenswirksame Leistung	23,52 €			
Arbeitszeit wöchentlich	40 Std.			

# **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn
Ab 01.04.2025 GTL	23,07 €
Ab 01.04.2026 GTL	23,97 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Baugewerbeverband Nordrhein	www.fliesen-nrw.de
Baugewerbeverband Westfalen	www.uvh-nrw.de
Bauindustrieverband Nordrhein-Westfalen e.V.	www.bauindustrie-nrw.de
Industriegewerkschaft Bauen- Agrar-Umwelt, Bundesvorstand	www.igbau.de

# Baugewerbe, kaufmännische Auszubildende

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.05.2024	1.080,00€	1.200,00€	1.450,00 €
Ab 01.04.2026	1.122,00€	1.247,00 €	1.507,00€
Urlaub	30 AT		
Urlaubsgeld je UT	16,00 €		
Weihnachtsgeld	390,00€		
Vermögenswirksame Leistung	23,52 €		
Arbeitszeit wöchentlich	40 Std.		

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Gehalt
Ab 01.04.2025	3.272,00 €
Ab 01.04.2026	3.400,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Baugewerbeverband Nordrhein	www.fliesen-nrw.de
Baugewerbeverband Westfalen	www.bauverbaende.nrw
Bauindustrieverband Nordrhein-Westfalen e.V.	www.bauindustrie-nrw.de
Industriegewerkschaft Bauen- Agrar-Umwelt, Bundesvorstand	www.igbau.de

# Bekleidungsindustrie Nordrhein

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.10.2023	1.021,00 €	1.077,00€	1.167,00 €
Ab 01.09.2024	1.121,00€	1.177,00€	1.267,00€
Urlaub		30 AT	
Urlaubsgeld jährlich	715,00 €		
Weihnachtsgeld	82,5% AV		
Vermögenswirksame Leistung	10,00€		
Arbeitszeit wöchentlich	37 Std.		

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.10.2023	16,00€	
Ab 01.09.2024	16,62€	
Ab 01.10.2023		2.050,00 €
Ab 01.09.2024		2.150,00€

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Verband Rheinischen Textil- und Bekleidungsindustrie e.V.	www.vbu-net.de
Industriegewerkschaft Metall, Bezirksleitung Nordrhein-Westfalen	www.igmetall-nrw.de

# Bekleidungsindustrie Westfalen

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.09.2024 gew. Ausz.	1.123,00€	1.178,00 €	1.269,00€
Ab 01.09.2024 kfm. Ausz.	1.132,00€	1.206,00€	1.320,00€
Urlaub	30 AT		
Urlaubsgeld gew. 2024	Von 487,00 € bis 684,00 €		
Urlaubsgeld kfm. 2024	Von 548,48 € bis 704,27 €		
Weihnachtsgeld	82,5% AV		
Vermögenswirksame Leistung	10,00 €		
Arbeitszeit wöchentlich	37 Std.		

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.09.2024	16,94€	2.252,00€

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Verband Rheinischen Textil- und Bekleidungsindustrie e.V.	www.textil-bekleidung.de
Industriegewerkschaft Metall, Bezirksleitung Nordrhein-Westfalen	www.igmetall-nrw.de

# Bekleidungslohngewerbe, gewerbliche Auszubildende

#### **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.11.2022	779,00€	875,00 €	1.007,00€
Urlaub	30 AT		
Urlaubsgeld	653,40 €		
Weihnachtsgeld	82,5% AV		
Vermögenswirksame Leistung	18,00€		
Arbeitszeit wöchentlich	37 Std.		

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn
Ab 01.11.2022 Zeitlohn	15,83 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Bundesverband des Lohngewerbes e.V.	www.lohnunternehmen.de
IG Metall, Vorstand	www.igmetall.de

# Bekleidungslohngewerbe, kaufmännische Auszubildende

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.11.2022	779,00€	875,00€	1.007,00 €
Urlaub	30 AT		
Urlaubsgeld	653,40 €		
Weihnachtsgeld	82,5% AV		
Vermögenswirksame Leistung	9,97 €		
Arbeitszeit wöchentlich	37 Std.		

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Gehalt
Ab 01.11.2022	2.139,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Bundesverband des Lohngewerbes e.V.	www.lohnunternehmen.de
IG Metall, Vorstand	www.igmetall.de

# Beton- und Fertigteilindustrie, Betonsteinhandwerk NRW

#### **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.08.2023	1.150,00€	1.450,00€	1.650,00€	1.700,00€
Ab 01.08.2024	1.200,00€	1.550,00€	1.750,00€	1.800,00€
Urlaub	27 bis 28 AT			
Urlaubs- und Weihnachtsgeld	100% AV			
Vermögenswirksame Leistung	23,51 €			
Arbeitszeit wöchentlich	39 Std.			

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.08.2023	3.646,00 €
Ab 01.08.2024	3.777,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

vero – Verband der Bau- und Rohstoffindustrie e.V.	www.vero-baustoffe.de
Baugewerbeverband Westfalen	www.uvh-nrw.de
Baugewerbeverband Nordrhein	www.fliesen-nrw.de
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt, Rheinland	www.igbau.de
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt, Regionalbüro Westfalen	www.igbau.de

# Bewachungsgewerbe NRW

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.06.2024 gew. Ausz.	1.048,00€	1.102,00€	1.249,00€
Ab 01.01.2022 kfm. Ausz.	836,00€	985,00€	1.240,00 €
Urlaub	26 bis 28 WT		
Urlaubsgeld	*		
Vermögenswirksame Leistung	*		
Arbeitszeit monatlich	160 Std. bis 173 Std.		

### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.06.2024	16,48 €	2.601,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Bundesverband Deutscher Wach-	
und Sicherheitsunternehmen e.V.	www.bdsw.de
Landesgruppe Nordrhein-Westfalen	
Vereinte Dienstleitungsgewerkschaft	
ver.di Landesbezirk	nrw.verdi.de
Nordrhein- Westfalen	

## Brauereien

#### **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.04.2023	993,00€	1.159,00€	1.313,00€	1.353,00€
Ab 01.01.2024	1.043,00 €	1.209,00€	1.363,00€	1.403,00€
Ab 01.12.2024	1.093,00€	1.259,00 €	1.413,00€	1.453,00€
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld	497,84 €			
Weihnachtsgeld	100% AV			
Vermögenswirksame Leistung	16,62 €			
Arbeitszeit wöchentlich	37 Std.			

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.04.2023	3.975,50 €
Ab 01.01.2024	4.125,50 €
Ab 01.12.2024	4.225,50 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Brauereiverband NRW e. V.	www.brauereiverband-nrw.de
Gewerkschaft Nahrung-Genuss- Gaststätten Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.ngg.net

## **Brot- und Backwarenindustrie**

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.05.2024	1.099,00€	1.270,00€	1.446,00€	
Ab 01.06.2024	1.199,00€	1.370,00€	1.546,00 €	1.722,00€
Urlaub	30 AT			
Urlaubs- und Weihnachtsgeld	115% AV			
Vermögenswirksame Leistung	13,29 €			
Arbeitszeit wöchentlich	38,5 Std.			

# **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.05.2024	21,09 €	3.039,00 €
Ab 01.06.2024	22,30 €	3.239,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Verband Deutscher Großbäckereien e.V.	www.grossbaecker.de
Gewerkschaft Nahrung-Genuss- Gaststätten Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.ngg.net

# Buch- und Zeitschriftenverlage

#### **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.04.2023	933,00 €	991,00€	1.060,00€
Ab 01.07.2024	971,00€	1.029,00€	1.098,00€
Urlaub	30 AT		
Urlaubs- und Weihnachtsgeld	140% AV		
Vermögenswirksame Leistung	26,59 €		
Arbeitszeit wöchentlich	36 Std.		

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.04.2023	17,35 €	2.088,00€
Ab 01.07.2024	17,83 €	2.163,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Arbeitgeberverband der Verlage und Buchhandlungen in Nordrhein-Westfalen e.V., Düsseldorf	www.djv-nrw.de
Verband der Zeitschriftenverlage in Nordrhein-Westfalen e. V.	www.mvfp.de
Vereinte Dienstleistungsgewerk- schaft ver.di e.V., Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.verdi.de

# Chemische Industrie Nordrhein

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.01.2023	1.090,00€	1.190,00€	1.258,00€	1.343,00€
Ab 01.01.2024	1.125,00€	1.229,00€	1.299,00€	1.387,00€
Urlaub	30 UT			
Urlaubsgeld	700,00 €			
Weihnachtsgeld	100% AV			
Altersvorsorgewirksame Leistung	478,57 € jährlich			
Arbeitszeit wöchentlich	37,5 Std.			

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.01.2023	3.307,00 €
Ab 01.01.2024	3.414,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Landesausschuss der Arbeitgeberverbände der chemischen Industrie von Nordrhein-Westfalen e.V.	www.bavc.de
Industriegewerkschaft Bergbau, Chemie, Energie Landesbezirk Nordrhein	www.igbce.de

## Chemische Industrie Westfalen

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.04.2025	1.180,00€	1.288,00€	1.349,00€	1.448,00€
Urlaub	30 UT			
Urlaubsgeld jährlich	700,00 €			
Weihnachtsgeld	100% AV			
Altersvorsorgewirksame Leistung	478,57 € jährlich			
Arbeitszeit wöchentlich	37,5 Std.			

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.04.2025	3.651,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Westfälischer Arbeitgeberverband für die chemische Industrie	www.agv-chemie-westfalen.de
Industriegewerkschaft Bergbau, Chemie, Energie Landesbezirk Westfalen	www.igbce.de

## Dachdeckerhandwerk

#### **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.10.2025	1.000,00€	1.150,00€	1.400,00€
Ab 01.10.2026	1.050,00€	1.200,00€	1.460,00€
Urlaub	26 AT		
Urlaubsgeld	25% AV		
Weihnachtsgeld	40% AV		
Vermögenswirksame Leistung	13,29 €		
Arbeitszeit wöchentlich	39 Std.		

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.10.2025 Junggeselle	20,26 €	
Ab 01.10.2026 Junggeselle	20,95€	
Ab 01.10.2025 kfm. AN		3.283,00 €
Ab 01.10.2026 kfm. AN		3.395,00 €
Ab 01.10.2025 t AN		4.554,00 €
Ab 01.10.2026 t AN		4.709,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Zentralverband des Deutschen Dachdeckerhandwerks-Fachverband Dach-, Wand- und Abdichtungstechnik	www.dachdecker.org
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt Regionalbüro Rheinland	rheinland.igbau.de
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt Regionalbüro Westfalen	westfalen.igbau.de

# Druckindustrie

#### **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.07.2025	1.151,94 €	1.209,39€	1.266,84 €	1.324,29 €
Urlaubsgeld gew. Ausz.	50 % des Tagesverdienstes je UT			
Urlaubsgeld kfm. Ausz.	je UT 50 % des Monatsverdienstes geteilt durch 22			
Weihnachtsgeld	95% AV			
Vermögenswirksame Leistung	16,87 € bis 26,59 €			
Arbeitszeit wöchentlich	35 Std.			

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.07.2025	19,65 €	2.290,18 €
Ab 01.03.2026	20,03 €	2.333,70 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Verband Druck und Medien Nordrhein-Westfalen e.V.	bvdm-online.de
Vereinte Dienstleistungsgewerkschaft ver.di e.V., Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.verdi.de

# Einzelhandel

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.09.2025	1.100,00€	1.220,00€	1.360,00€	1.440,00€
Urlaub	36 WT			
Urlaubsgeld	859,67 €			
Weihnachtsgeld	62,5% AV			
Altersvorsorgewirksame Leistung	6,65 €			
Arbeitszeit wöchentlich	37,5 Std.			

### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.05.2025	2.874,00 € bis 3.676,00 €	2.538,00€

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Handelsverband Nordrhein-Westfalen	wm.hv-nrw.de
Vereinte Dienstleistungsgewerkschaft ver.di e.V., Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.verdi.de

# Eisen- und Stahlindustrie

#### **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.01.2025	1.101,00€	1.156,00€	1.239,00€	1.345,00€
Urlaub	30 AT			
Weihnachtsgeld	110% AV			
Vermögenswirksame Leistung	13,29 €			
Arbeitszeit wöchentlich	35 Std.			

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.01.2025	17,69 €	2.450,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Arbeitgeberverband Stahl e.V.	agvstahl.de
Industriegewerkschaft Metall, Bezirksleitung Nordrhein-Westfalen	www.igmetall-nrw.de
Christliche Gewerkschaft Metall, Landesverband Nordrhein-Westfalen	cgm.de

## Elektrohandwerk

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.08.2023	845,00€	895,00€	945,00€	995,00€
Ab 01.08.2024	885,00€	935,00€	985,00€	1.035,00€
Urlaub	27 AT bis 30 AT			
Urlaubsgeld	50% AV			
Weihnachtsgeld	25% bis 50% AV			
Altersvorsorgewirksame Leistung	13,29 €			
Arbeitszeit wöchentlich	36 Std.			

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.08.2023	16,32 €
Ab 01.08.2024	16,97 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Fachverband Elektro- und Informationstechnische Handwerke Nordrhein-Westfalen (Landesinnungsverband)	www.feh-nrw.de
Industriegewerkschaft Metall, Bezirksleitung Nordrhein-Westfalen	www.igmetall-nrw.de

# Erdöl- und Erdgasgewinnung

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Dienstleistungsunternehmen ab 01.01.2024	690,00€	805,00€	978,00€	1.208,00€
Produzierende Gesellschaft Bereich E&P ab 01.04.2024	1.125,00€	1.250,00€	1.375,00 €	1.500,00€
Produzierende Gesellschaft Bereich Transport ab 01.04.2024	858,00€	996,00€	1.207,00 €	1.495,00€
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld	100% AV des 3. Ausbildungsjahres			
Weihnachtsgeld	75% bis 100% AV nach 2 J. BZ			
Vermögenswirksame Leistung	20,00 €			
Arbeitszeit wöchentlich	38 Std.			

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Dienstleistungsunternehmen ab 01.04.2024	2.875,00 €

	Lohn	Gehalt
Produzierende Gesellschaft Bereich E&P ab 01.04.2024	3.754,00 €	3.754,00 €
Produzierende Gesellschaft Bereich Transport ab 01.04.2024	3.625,00 €	3.625,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Bundesverband Erdgas, Erdöl und Geoenergie (BVEG)	www.bveg.de
IG BCE Industriegewerkschaft Bergbau, Chemie, Energie, Vorstand	www.igbce.de

# Erwerbsgartenbau-, Friedhofsgärtnereien und andere

#### **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.08.2025 3-jährige Ausbildung	950,00€	1.055,00€	1.280,00€
Ab 01.08.2025 2-jährige Ausbildung	1.055,00€	1.280,00€	
Urlaub		25 AT	
Urlaubsgeld je UT	7,00 €		
Vermögenswirksame Leistung		7,66 €	
Arbeitszeit wöchentlich		39 Std.	

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.01.2025 Erwerbsgartenbau	16,50 €
Ab 01.01.2025 Friedhofsgärtnereien	17,47 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Landesverband Gartenbau Nordrhein-Westfalen e.V.	www.gartenbaunrw.de
Verband Deutscher Forstbaum- schulen e.V.	www.vdf-online.org
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt, Bundesvorstand	www.igbau.de

## Feinkeramische Industrie

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.02.2024	1.106,82€	1.173,29€	1.255,80€	1.313,05€
Ab 01.09.2024	1.156,82€	1.223,29€	1.305,80€	1.363,05 €
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld je UT	19,82 €			
Weihnachtsgeld	65% bis 95% AV			
Altersvorsorgewirksame Leistung	26,59 €			
Arbeitszeit wöchentlich	38 Std.			

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.02.2024	16,39 €	2.203,23€
Ab 01.09.2024	16,70 €	2.253,23 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Arbeitsgemeinschaft Keramische Industrie e.V.	keramverbaende.de
Arbeitgeberverband Schleifmittel und Keramik Nord e.V.	www.askn-ev.de
Industriegewerkschaft Bergbau, Chemie, Energie, Landesbezirk Nordrhein	www.igbce.de
Industriegewerkschaft Bergbau, Chemie, Energie, Landesbezirk Westfalen	www.igbce.de

# Feinstblechpackungsindustrie

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.08.2023	1.183,00€	1.244,00€	1.274,00 €	1.335,00€
Ab 01.06.2024	1.222,00€	1.285,00€	1.316,00€	1.379,00€
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld je UT	50% des UE			
Weihnachtsgeld	60% AV			
Altersvorsorgewirksame Leistung	159,48 € jährlich			
Arbeitszeit wöchentlich	35 Std.			

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.08.2023	3.034,00 €
Ab 01.06.2024	3.134,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Tarifgemeinschaft Feinstblechpackungsindustrie	www.igmetall.de
Industriegewerkschaft Metall, Bezirksleitung Nordrhein-Westfalen	www.igmetall-nrw.de

# Feuerfest-, Säureschutzindustrie

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.08.2024	1.126,00€	1.198,00€	1.279,00€	1.350,00€
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld	90% UG der AN			
Weihnachtsgeld	100% AV			
Vermögenswirksame Leistung	19,94 € bis 32,21 €			
Arbeitszeit wöchentlich	38 Std.			

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.08.2024	3.424,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Rheinischer Unternehmensverband Steine und Erden e.V.	www.steine-erden-keramik.de
Industriegewerkschaft Bergbau, Chemie, Energie, Landesbezirk Nordrhein	www.igbce.de
Industriegewerkschaft Bergbau, Chemie, Energie, Landesbezirk Westfalen	www.igbce.de
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt, Regionalbüro Rheinland	rheinland.igbau.de

# Floristik - Fachbetriebe

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.08.2025	900,00€	1.000,00€	1.100,00€
Urlaub	27 bis 29 WT		
Urlaubsgeld	25% UE		
Altersvorsorgewirksame Leistung	13,30 € bis 20,45 €		
Arbeitszeit wöchentlich	39 Std.		

### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn
Ab 01.07.2025	2.596,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Fachverband Deutscher Floristen, Landesverband Nordrhein-Westfalen	www.floristik-nrw.de
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt, Regionalbüro Rheinland	rheinland.igbau.de
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt, Regionalbüro Westfalen	www.igbau.de

# Fotomaterialverarbeitende Betriebe

#### **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.08.2023	1.002,00€	1.054,00€	1.105,00€	1.157,00 €
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld je UT	27,00 €			
Weihnachtsgeld	100% AV			
Altersvorsorgewirksame Leistung	40,00€			
Arbeitszeit wöchentlich	37,5 Std.			

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.01.2024	16,69 €	2.167,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Bundesverband für fotomaterialverarbeitende Betriebe e.V.	www.northdata.de
Industriegewerkschaft Bergbau, Chemie, Energie, Landesbezirk Nordrhein	www.igbce.de
Industriegewerkschaft Bergbau, Chemie, Energie, Landesbezirk Westfalen	www.igbce.de

## Friseurhandwerk

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.08.2023	665,00€	785,00€	900,00€
Ab 01.08.2024	710,00 €	830,00€	955,00€
Urlaub	24 AT		
Urlaubsgeld	*		
Vermögenswirksame Leistung	*		
Arbeitszeit wöchentlich	39,5 Std.		

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn
Ab 01.05.2024	13,20 €
Ab 01.01.2025	13,70 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Friseur- und Kosmetikverband Nordrhein-Westfalen	www.friseure-nrw.de
Vereinte Dienstleistungsgewerkschaft ver.di e.V., Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.verdi.de

# Galvaniseure, Graveure und Metallbildner

#### **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Galvaniseur-Handwerk ab 01.08.2024	920,00€	950,00€	1.010,00€
Galvaniseur-Handwerk ab 01.08.2025	970,00€	1.000,00€	1.060,00€
Graveur/Metallbildner-Handwerk ab 01.08.2024	900,00€	930,00€	990,00€
Graveur/Metallbildner-Handwerk ab 01.08.2025	950,00€	980,00€	1.040,00€
Urlaub	30 AT		
Urlaubsgeld	30% bis 50% AV		
Weihnachtsgeld	30% bis 60% AV		
Altersvorsorgegrundbetrag im Jahr	180,00€		
Arbeitszeit wöchentlich	36 Std.		

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.02.2024	2.925,00 €
Ab 01.02.2025	3.020,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Bauinnungsverband der Galvaniseure und Metallbildner	www.biv.org
Industriegewerkschaft Metall, Bezirksleitung Nordrhein-Westfalen	www.igmetall-nrw.de

# Garten-, Landschafts- und Sportplatzbau

#### Auszubildende

3-jährige Ausbildung	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.07.2024	1.060,00€	1.180,00€	1.290,00€
2-iährige Ausbildung	1. Jahr	2. Jahr	

2-jährige Ausbildung	1. Jahr	2. Jahr
Ab 01.07.2024	1.060,00€	1.290,00 €
Urlaub	30 AT	
Urlaubsgeld	0,15 € je Std. Januar bis Juni	
Weihnachtsgeld	0,15 € je Std. Juli bis Dezember	
Altersvorsorgewirksame Leistung	5,11 €	
Arbeitszeit wöchentlich	39 Std.	

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.07.2024 Landschaftsgärtner	18,62€	
Ab 01.07.2024 k/t AN		3.000,99€

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Bundesverband Garten-, Landschafts- und Sportplatz e.V.	www.galabau.de
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt, Regionalbüro Rheinland	rheinland.igbau.de
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt Regionalbüro Westfalen	westfalen.igbau.de

# Gas-, Wasser- und Elektrizitätsunternehmen – GWE –

#### **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.01.2025	1.248,00€	1.322,00€	1.432,00€	1.542,00 €
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld	*			
Weihnachtsgeld	100% AV			
Vermögenswirksame Leistung	*			
Arbeitszeit wöchentlich	38 Std.			

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Gehalt
Ab 01.01.2025 Basisgruppe	3.672,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Arbeitgeberverband energie- und wasserwirtschaftlicher Unternehmungen (AVEW)	www.vaeu.de
Vereinte Dienstleistungsgewerkschaft ver.di e.V., Landesbezirk Westfalen	nrw.verdi.de

# Gas-, Wasser- und Elektrizitätsunternehmen – RWE –

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.01.2025	1.292,00€	1.368,00€	1.482,00€	1.596,00€
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld	*			
Weihnachtsgeld	lm 1. Ausbildungsjahr 50 %, ab 2. Ausbildungsjahr 100 % AV			
Vermögenswirksame Leistung	*			
Arbeitszeit wöchentlich	38 Std.			

# **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Gehalt
Ab 01.01.2025	3.801,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Arbeitgeberverband energie- und wasserwirtschaftlicher Unternehmungen (AVEW)	www.vaeu.de
Vereinte Dienstleistungsgewerk- schaft ver.di e.V., Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.verdi.de

# Gaststätten- und Hotelgewerbe

#### **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.08.2024	1.150,00 €	1.250,00€	1.350,00€
Ab 01.08.2025	1.200,00€	1.300,00€	1.400,00€
Urlaub	28 AT		
Urlaubsgeld	178,95 € bis 230,08 €		
Weihnachtsgeld	50% AV		
Vermögenswirksame Leistung	13,29 €		
Arbeitszeit monatlich	169 Std.		

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.09.2024	2.580,24 €
Ab 01.06.2025	2.729,89 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

DEHOGA Gastgewerbe NRW, Hotel- und Gaststättenverband Nordrhein-Westfalen e.V.	www.dehoga-nordrhein.de
Gewerkschaft Nahrung-Genuss- Gaststätten Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.ngg.net

# Gebäudereinigerhandwerk

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.01.2025	1.000,00€	1.150,00€	1.300,00€
Urlaub	30 AT		
Urlaubsgeld je UT	3,96 € bis 5,62 €		
Weihnachtsgeld gew. Ausz.	*		
Vermögenswirksame Leistung	*		
Arbeitszeit wöchentlich	39 Std.		

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn
Ab 01.01.2025	18,64 €
Ab 01.01.2026	19,39 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Landesinnungsverband des Gebäudereiniger-Handwerks Nordrhein-Westfalen	www.die-gebaeudedienstleister.nrw
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt, Regionalbüro Rheinland	rheinland.igbau.de
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt, Regionalbüro Westfalen	westfalen.igbau.de

# Gerüstbaugewerbe, gew. Auszubildende

#### **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	
Ab 01.10.2023	1.050,00 € 1.245,00 €		1.515,00 €	
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld	10,00 €			
Weihnachtsgeld	210,00 € bis 460,00 €			
Vermögenswirksame Leistung	26,59 €			
Arbeitszeit wöchentlich	39 Std.			

# **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn
Ab 01.10.2022	17,91 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Bundesverband Gerüstbau	www.geruestbauhandwerk.de
Bundesinnungsverband für das Gerüstbauerhandwerk	www.geruestbauhandwerk.de
Industriegewerkschaft Bau-Agrar- Umwelt, Bundesvorstand	igbau.de

# Glasindustrie, Flachglasverarbeitende/ -veredelnde Industrie

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.01.2023	940,00€	1.010,00€	1.070,00€	1.130,00€
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld je UT	5,00 €			
Weihnachtsgeld	nicht geregelt			
Altersvorsorgewirksame Leistung	478,57 € jährlich			
Arbeitszeit wöchentlich	37,5 Std.			

# **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.01.2023	2.259,00 €
Ab 01.09.2023	2.334,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Bundesverband Glas und Solar e.V.	www.bagv.de
Industriegewerkschaft Bergbau, Chemie, Energie, Landesbezirk Nordrhein	www.igbce.de
Industriegewerkschaft Bergbau, Chemie, Energie, Landesbezirk Westfalen	www.igbce.de

# Glasindustrie, Hohlglaserzeugende Industrie Nordwest

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.08.2020	935,00€	985,00€	1.080,00€	1.145,00€
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld je UT	12,16 €			
Weihnachtsgeld	100% AV			
Vermögenswirksame Leistung	26,59 €			
Arbeitszeit wöchentlich	37,5 Std.			

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.08.2020	2.294,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Bundesverband Glas und Solar e.V.	www.bagv.de
Industriegewerkschaft Bergbau, Chemie, Energie, Hauptvorstand	www.igbce.de

# Glasindustrie, Hohlglasindustrie Rhein-Weser

#### **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.08.2024	1.200,00€	1.250,00€	1.350,00€	1.450,00€
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld je UT	12,67 €			
Weihnachtsgeld	100% AV			
Vermögenswirksame Leistung	478,57 € jährlich			
Arbeitszeit wöchentlich	37,5 Std.			

# **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt	
Ab 01.10.2024	2.776,00 €	

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Bundesverband Glas und Solar e.V.	www.bagv.de
Industriegewerkschaft Bergbau, Chemie, Energie, Landesbezirk Nordrhein	www.igbce.de
Industriegewerkschaft Bergbau, Chemie, Energie, Landesbezirk Westfalen	www.igbce.de

# Glasindustrie, Hohlglas verarbeitende Industrie, kaufm. und technische Auszubildende

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.01.2025	1.060,00€	1.110,00€	1.210,00€	1.280,00€
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld je UT	13,00 €			
Weihnachtsgeld	480,00 € jährlich			
Vermögenswirksame Leistung	26,59 €			
Arbeitszeit wöchentlich	37,5 Std.			

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.01.2025	2.301,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Bundesverband Glas und Solar e.V.	www.bagv.de
Industriegewerkschaft Bergbau, Ch Energie, Landesbezirk Westfalen	emie, www.igbce.de

# Groß- und Außenhandel

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	
Ab 01.09.2024	1.171,00 €	1.251,00€	1.324,00€	
Ab 01.09.2025	1.231,00€	1.311,00 €	1.384,00 €	
Urlaub	36 WT			
Urlaubsgeld	480,00€			
Weihnachtsgeld		221,86 €		
Vermögenswirksame Leistung	26,59 € 38,5 Std.			
Arbeitszeit wöchentlich				

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.05.2024	3.371,00 €	2.664,00€
Ab 01.05.2025	3.438,00€	2.717,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Tarifgemeinschaft des Großhandels- Außenhandels und der Dienstleistung in Nordrhein-Westfalen	handel-nrw.verdi.de
Vereinte Dienstleistungsgewerkschaft ver.di e.V., Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.verdi.de

# Holz- und kunststoffverarbeitende Industrie, Serienmöbelhandwerk Westfalen-Lippe

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.08.2024	1.008,00€	1.103,00€	1.197,00€	1.229,00€
Ab 01.08.2025	1.038,00€	1.136,00€	1.233,00€	1.266,00€
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld	75% AV 57,5% AV			
Weihnachtsgeld				
Vermögenswirksame Leistung	26,60 €			
Arbeitszeit wöchentlich	35 Std.			

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.10.2024	20,30 €	3.637,00 €
Ab 01.06.2025	20,91€	3.746,00€

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Verband der Westfälischen Holzindustrie und Kunststoffverarbeitung e.V.	www.moebelindustrie.de
Industriegewerkschaft Metall, Bezirksleitung Nordrhein-Westfalen	www.igmetall-nrw.de

# Italienische Eiscafes

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.08.2023	900,00€	1.050,00€	1.150,00€
Ab 01.02.2024	1.000,00€	1.150,00€	1.250,00€
Urlaub	26 AT		
Urlaubsgeld	* 50% AV		
Weihnachtsgeld			
Vermögenswirksame Leistung	9,97 €		
Arbeitszeit täglich	8 Std.		

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.08.2023	14,94 €
Ab 01.08.2024	15,95 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Union der italienischen Speiseeishersteller in Deutschland e.V.	uniteis.com
Gewerkschaft Nahrung, Genuss-Gaststätten Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.ngg.net

# IT-Dienstleistungen

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.07.2023	1.031,35€	1.082,91€	1.159,22€	1.259,43 €
Ab 01.06.2024	1.065,59€	1.118,65€	1.197,47 €	1.300,99€
Urlaub	30 AT			
Altersvorsorgewirksame Leistung	13,29 €			
Arbeitszeit wöchentlich	37,5 Std.			

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.07.2023	35.946,00 € JE
Ab 01.06.2024	37.132,00 € JE

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Metall NRW Fachgruppe Dienstleistungen beim Verband der Metall- und Elektro-Industrie NRW	www.metall.nrw
Industriegewerkschaft Metall, Bezirksleitung Nordrhein-Westfalen	www.igmetall-nrw.de

# Kali- und Steinsalzbergbau

#### **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Gew. Ausz. unter Tage ab 01.07.2023	1.067,29 €	1.140,66€	1.209,37€	1.308,62€
Kfm. techn. u. gew. Ausz. über Tage ab 01.07.2023	1.012,58 €	1.060,95€	1.129,67 €	1.228,91€
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld	850,00€			
Weihnachtsgeld	80% AV			
Vermögenswirksame Leistung	320,00 € jährlich			
Arbeitszeit wöchentlich	38 Std.			

### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn
Ab 01.04.2023	3.031,50 €
Ab 01.04.2024	3.092,13 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Verband der Kali- und Salzindustrie e.V.	vks-kalisalz.de
IG BCE Industriegewerkschaft Bergbau, Chemie, Energie, Vorstand	igbce.de

# Kalk und Dolomitindustrie, Bezirke Düsseldorf, Arnsberg und verschiedene Werke

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.05.2023	1.100,00€	1.200,00€	1.300,00€	1.450,00€
Ab 01.05.2024	1.150,00€	1.250,00€	1.350,00€	1.500,00€
Urlaub	30 UT			
Urlaubsgeld im 3. Ausbildungsjahr	50% AV			
Weihnachtsgeld	105% AV			
Altersvorsorgewirksame Leistung	239,28 € jährlich			
Arbeitszeit wöchentlich	38 Std.			

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt		
Ab 01.05.2023	3.664,00 €		
Ab 01.05.2024	3.789,00 €		

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Arbeitgeberverband der rechtsrheinischen und westfälischen Kalk- und Dolomitindustrie e.V.	www.vbu-net.de
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt, Bundesvorstand	igbau.de
IG BCE Industriegewerkschaft Bergbau, Chemie, Energie, Vorstand	igbce.de

# Kalk und Zementindustrie (linksrheinischer Teil) Reg. Bez. Köln u.a.

#### **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr	
Ab 01.10.2023	928,00€	1.101,00€	1.266,00€	1.410,00€	
Ab 01.08.2024	960,00€	1.138,00€	1.309,00€	1.458,00€	
Urlaub	30 UT				
Urlaubsgeld im 3. Ausbildungsjahr	50% AV				
Weihnachtsgeld	100% AV				
Altersvorsorgewirksame Leistung	13,29 €				
Arbeitszeit wöchentlich	38 Std.				

### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.10.2023	3.705,00€	3.387,00€
Ab 01.08.2024	3.831,00€	3.502,00€

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Vereinigung der Unternehmerverbände im Aachener Industriegebiet e.V.	www.vuv-aachen.de
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt, Bundesvorstand	igbau.de

# Kalkindustrie Nordwestfalen (Rheine – Dörente, Halle – Künsebeck), gewerbliche Auszubildende

#### **Auszubildende**

	1. Jahr 2. Jahr		3. Jahr	
Ab 01.06.2023	848,00 € 950,00 €		1.084,00€	
Ab 01.01.2024	867,00 € 971,00 €		1.108,00€	
Urlaub	30 UT			
Urlaubsgeld	9,00€			
Weihnachtsgeld	100% AV			
Vermögenswirksame Leistung	9,97 €			
Arbeitszeit wöchentlich	38 Std.			

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.06.2023	3.257,00 €
Ab 01.01.2024	3.329,00€

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Arbeitgeberverband Zement und Baustoffe e.V.	www.agvzem.de
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt, Bundesvorstand	igbau.de

# Kalksandsteinindustrie

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.06.2023	892,00€	965,00€	1.117,00 €	1.217,00€
Ab 01.01.2024	912,00€	986,00€	1.142,00€	1.244,00€
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld je UT	28,00€			
Weihnachtsgeld	95% AV			
Vermögenswirksame Leistung	33,23 €			
Arbeitszeit wöchentlich	38 Std.			

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.06.2023	3.158,00 €
Ab 01.01.2024	3.227,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Bundesverband Kalksandsteinindustrie e.V.	www.kalksandstein.de
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt, Bundesvorstand	igbau.de

## Konfektion Technischer Textilien

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.09.2024	1.135,00€	1.217,00€	1.301,00€	1.407,00 €
Ab 01.01.2025	1.200,00€	1.271,00€	1.355,00€	1.424,00€
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld gew. Aus.	568,00 € bis 706,00 €			
Urlaubsgeld kfm. Aus.	568,00 € bis 706,00 €			
Weihnachtsgeld	25% AV			
Altersvorsorgewirksame Leistung	9,97 €			
Arbeitszeit wöchentlich	39 Std.			

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt	
Ab 01.09.2024	17,00 €	2.789,00 €	

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Industrieverband Technischer Textilien-Rolladen-Sonnenschutz e.V.	itrs-ev.com
Industriegewerkschaft Metall, Bezirksleitung Nordrhein-Westfalen	www.igmetall-nrw.de

# Kontraktlogistik

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.06.2023	1.031,55€	1.082,91€	1.159,22€	1.259,43€
Ab 01.05.2024	1.065,59€	1.118,65 €	1.197,47 €	1.300,99€
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld	480,00 € bis 596,00 €			
Weihnachtsgeld	22,5% AV			
Vermögenswirksame Leistung	9,97 €			
Arbeitszeit wöchentlich	37,5 Std.			

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.06.2023	2.883,50 €
Ab 01.05.2024	2.978,50 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Industrieverband Technischer Textilien-Rolladen-Sonnenschutz e.V.	itrs-ev.com
Industriegewerkschaft Metall, Bezirksleitung Nordrhein-Westfalen	www.igmetall-nrw.de

# Kraftfahrzeuggewerbe IGM NRW

#### **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.02.2022	844,00€	876,00€	941,00€	1.006,00€
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld	130,00 € bis 161,00 €			
Weihnachtsgeld	20% bis 50% AV			
Altersvorsorgewirksame Leistung	13,29 €			
Arbeitszeit wöchentlich	36,5 Std.			

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt		
Ab 01.02.2022	2.409,00 € bis 2.770,00 €		

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Verband der Metall- und Elektro- Industrie Nordrhein-Westfalen e.V.	www.metall.nrw
Industriegewerkschaft Metall, Bezirksleitung Nordrhein-Westfalen	www.igmetall-nrw.de

# Kraftfahrzeuggewerbe CGM NRW

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.08.2024	930,00€	970,00€	1.070,00€	1.165,00€
Ab 01.08.2025	1.040,00€	1.080,00€	1.180,00€	1.275,00 €
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld	50% AV			
Weihnachtsgeld	20% bis 50% AV			
Altersvorsorgewirksame Leistung nach 1 Jahr BZ	13,29 €			
Arbeitszeit wöchentlich	38 Std.			

# **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.10.2024	2.892,00€
Ab 01.09.2025	2.985,00€

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Verband des Kraftfahrzeuggewerbes NRW	www.kfz-nrw.de
Christliche Gewerkschaft Metall, Landesverband Nordrhein-Westfalen	cgm.de

# Kunststoffverarbeitende Industrie

#### Auszubildende

	1. Jahr 2. Jahr		3. Jahr	
Ab 01.12.2023	900,00€	1.115,00€		
Ab 01.10.2024	932,00€	1.154,00 €		
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld je UT	10,74 €			
Weihnachtsgeld	95% AV			
Vermögenswirksame Leistung	13,30 €			
Arbeitszeit wöchentlich	37 Std.			

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.10.2024 kfm. AN		2.234,00 €
Ab 01.10.2024 t AN		2.422,00 €
Ab 01.10.2024 gew. AN	15,96 €	

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Bundesverband Deutscher Kunststoffverarbeiter e.V.	www.gkv.de
Vereinte Dienstleistungsgewerkschaft ver.di e.V., Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.verdi.de

# Lampenschirm-, Wohnraumleuchten- und Zubehörindustrie

#### **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.10.2023	795,00€	910,00€	1.050,00€	1.195,00€
Ab 01.03.2025	825,00€	945,00€	1.090,00€	1.240,00 €
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld	50% AV			
Weihnachtsgeld	40% bis 50% AV			
Vermögenswirksame Leistung	13,29 €			
Arbeitszeit wöchentlich	38 Std.			

#### **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.10.2023	16,39€	2.235,98 €
Ab 01.03.2025	16,97€	2.314,24 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Arbeitgeberverband Leuchtenund Zubehörindustrie e.V.	www.vlz-online.de
Vereinte Dienstleistungsgewerkschaft ver.di, Bundesvorstand	www.verdi.de

# Landarbeiter Nordrhein, gewerbliche Auszubildende

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.08.2024 3-jährige Ausbildung	830,00€	890,00€	960,00€
Ab 01.08.2025 3-jährige Ausbildung	855,00€	920,00€	990,00€
Ab 01.08.2024 2-jährige Ausbildung	890,00€	960,00€	
Ab 01.08.2025 2-jährige Ausbildung	920,00€	990,00€	
Urlaub	26 WT		
Urlaubsgeld je UT	3,07 €		
Weihnachtsgeld	102,26 €		
Vermögenswirksame Leistung	*		
Arbeitszeit wöchentlich	40 Std.		

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn
Ab 01.02.2024	15,59 €
Ab 01.01.2025	16,18 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Land- und Forstwirtschaftliche Arbeitgebervereinigung des Rheinischen Landwirtschaftsverbandes e.V.	www.rlv.de
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt, Regionalbüro Rheinland	rheinland.igbau.de
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt, Regionalbüro Westfalen	westfalen.igbau.de

# Landwirtschaft Westfalen-Lippe, gewerbliche Auszubildende

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.08.2024 3-jährige Ausbildung (Landwirt)	830,00€	890,00€	960,00€
Ab 01.08.2025 3-jährige Ausbildung (Landwirt)	855,00€	920,00€	990,00€
Ab 01.08.2024 2-jährige Ausbildung (Landwirt)	890,00€	960,00€	
Ab 01.08.2025 2-jährige Ausbildung (Landwirt)	920,00€	990,00€	
Urlaub		26 WT	
Urlaubsgeld je UT		3,07 €	
Weihnachtsgeld	102,26 €		
Vermögenswirksame Leistung		*	
Arbeitszeit wöchentlich 40 Std.			

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn
01.01.2025	16,18 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Arbeitgeberverband der Westfälisch Lippischen Land- und Forstwirtschaft	www.wlav.de
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt, Regionalbüro Rheinland	rheinland.igbau.de
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt, Regionalbüro Westfalen	westfalen.igbau.de
Deutscher Land- und Forstwirtschaftlicher Angestelltenbund	www.glfa.de

# Land- und forstwirtschaftliche Lohnunternehmen

## **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.04.2024	800,00€	850,00€	900,00€
Urlaub	20 AT		
Urlaubsgeld	*		
Weihnachtsgeld	*		
Vermögenswirksame Leistung	10,00€		
Arbeitszeit wöchentlich	39 Std.		

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.04.2024	14,48 €	2.630,83€

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Landesverband der Lohnunternehmer in Land- und Forstwirtschaft Nordrhein-Westfalen	www.verbaende.com
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt, Bundesvorstand	igbau.de

# Landmaschinenmechanikerhandwerk

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.01.2022	635,00€	650,00€	710,00€	745,00 €
Urlaub	28 AT			
Urlaubsgeld	50% AV			
Weihnachtsgeld	25% bis 50% AV			
Vermögenswirksame Leistung	13,29 €			
Arbeitszeit wöchentlich	37 Std.			

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.08.2022	14,51 €	2.156,00€

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Fachverband Land- und Baumaschinentechnik Nordrhein-Westfalen e.V.	www.nrw.landbautechnik.de
Industriegewerkschaft Metall, Bezirksleitung Nordrhein-Westfalen	www.igmetall-nrw.de

## Lederindustrie

## **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.04.2024	1.000,00€	1.100,00€	1.200,00€
Urlaub	30 AT		
Urlaubsgeld	50% AV		
Weihnachtsgeld	55% AV		
Altersvorsorgewirksame Leistung	239,28 €		
Arbeitszeit wöchentlich	37 Std.		

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.04.2024 kfm. AN		2.400,00€
Ab 01.04.2024 techn. AN		3.500,00€
Ab 01.04.2024 gew. AN	15,00€	

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Arbeitgeberverband der Deutschen Lederindustrie	vdl-web.de
Industriegewerkschaft Bergbau, Chemie, Energie (IGBCE), Landesbezirk Nordrhein	igbce.de
Industriegewerkschaft Berg- bau, Chemie, Energie (IGBCE), Landesbezirk Westfalen	igbce.de

## Lederwaren- und Kofferindustrie

## Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.08.2023	1.050,00€	1.090,00€	1.120,00€	1.170,00€
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld	2 Wochenverdienste gew. Auszubildende			
Urlaubsgeld	46% AV kaufm. Auszubildende			
Weihnachtsgeld	60% AV			
Vermögenswirksame Leistung	19,94 €			
Arbeitszeit wöchentlich		39	Std.	

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.08.2023	2.382,00 €
Ab 01.10.2024	2.482,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Bundesverband der Schuh- und Lederwarenindustrie e.V. Bundesgeschäftsstelle Berlin	www.hdsl.eu
Industriegewerkschaft Bergbau, Chemie, Energie (IGBCE), Landesbezirk Westfalen	igbce.de

# Lippische Industrie (Kunststoff verarbeitende Industrie)

## Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.04.2025	999,00€	1.067,00€	1.157,00€	1.284,00€
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld	50% AV			
Weihnachtsgeld	70% AV			
Vermögenswirksame Leistung	13,29 €			
Arbeitszeit wöchentlich		37 :	Std.	

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.04.2025	20,47 €	3.231,00€

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Arbeitgeberverband Lippe e.V.	agv-lippe.de
Industriegewerkschaft Metall, Bezirksleitung Nordrhein-Westfalen	www.igmetall-nrw.de

## Maler- und Lackiererhandwerk

## Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.08.2023	770,00 €	850,00€	1.015,00 €
Ab 01.08.2024	800,00€	885,00€	1.050,00€
Urlaub	25 AT		
Urlaubsgeld je UT	15% AV		
Weihnachtsgeld	130,00 € bis 210,00 €		
Vermögenswirksame Leistung	6,65€		
Arbeitszeit wöchentlich	40 Std.		

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn
Ab 01.01.2023	16,55 €
Ab 01.01.2024	16,98 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Maler- und Lackiererinnungsverband Nordrhein	www.farbe-westfalen.de
Maler- und Lackiererinnungsverband Westfalen	www.farbe-westfalen.de
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt, Regionalbüro Rheinland	rheinland.igbau.de
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt, Regionalbüro Westfalen	westfalen.igbau.de

# Medizinische Fachangestellte

## Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.03.2024	965,00€	1.045,00 €	1.130,00 €
Urlaub	28 AT		
Weihnachtsgeld ab 01.01.2022	50% bis 70% AV		
Altersvorsorgewirksame Leistung	15,00€		
Arbeitszeit wöchentlich	38,5 Std.		

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Gehalt
Ab 01.03.2024	2.700,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Arbeitsgemeinschaft zur Regelung der Arbeitsbedingungen der Arzthelferinnen	www.bundesaerztekammer.de
Verband medizinischer Fachberufe e.V.	www.vmf-online.de

# Metallbauerhandwerk, Feinmechanikerhandwerk, Metall- und Glockengießerhandwerk

#### **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.11.2024	945,00€	1.001,00€	1.070,00€	1.135,00€
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld	50% AV			
Weihnachtsgeld	20% bis 50% AV			
Vermögenswirksame Leistung	13,29 €			
Arbeitszeit wöchentlich	37 Std.			

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.11.2024	18,49 €	2.747,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Fachverband Metall Nordrhein-Westfalen	metallhandwerk-nrw.de
Industriegewerkschaft Metall, Bezirksleitung Nordrhein-Westfalen	www.igmetall-nrw.de

# Metallbauerhandwerk, Feinmechanikerhandwerk, Metall- und Glockengießerhandwerk CGM NRW

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.02.2024	880,00€	930,00€	1.000,00€	1.070,00€
Ab 01.12.2024	940,00€	990,00€	1.060,00€	1.130,00€
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld	25% bis 50%			
Weihnachtsgeld	50% AV			
Vermögenswirksame Leistung	nicht geregelt			
Arbeitszeit wöchentlich		39	Std.	

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.02.2024	17,80 €	2.710,00€
Ab 01.12.2024	18,49 €	2.816,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Fachverband Metall Nordrhein-Westfalen	metallhandwerk-nrw.de
Christliche Gewerkschaft Metall, Landesverband Nordrhein-Westfalen	cgm.de

## Metall- und Elektroindustrie

## Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.04.2024	1.205,59 €	1.258,65€	1.337,47 €	1.440,99€
Ab 01.04.2026	1.242,96 €	1.297,67 €	1.378,93€	1.485,66€
Urlaub		30 AT		
Urlaubsgeld je UT		2,4% AV		
Weihnachtsgeld	25% bis 55% AV			
Altersvorsorgewirksame Leistung	13,29 €			
Arbeitszeit wöchentlich		35	Std.	

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.04.2025	3.038,00 €
Ab 01.04.2026	3.132,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Verband der Metall- und Elektroindustrie Nordrhein-Westfalen	www.metall.nrw
Industriegewerkschaft Metall, Bezirksleitung Nordrhein-Westfalen	www.igmetall-nrw.de

## Miederindustrie

## **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.10.2025	937,00€	1.045,00€	1.183,00€	1.333,00€
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld	*			
Weihnachtsgeld	50% AV			
Zusätzlicher Sockelbetrag zum Weihnachtsgeld	153,00 €			
Vermögenswirksame Leistung	26,59 €			
Arbeitszeit wöchentlich	37 Std.			

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.10.2025	16,21€	2.612,00€

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Arbeitsgemeinschaft der Miederindustrie e.V.	www.igmetall.de
IG Metall – Vorstand	www.igmetall.de

# Milch-, Käse- und Schmelzkäseindustrie, kaufm. und techn. Auszubildende

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.03.2022	1.022,93 €	1.111,87 €	1.249,60 €	1.330,00€
Ab 01.03.2023	1.122,93 €	1.211,87 €	1.349,60 €	1.430,00€
Urlaub		30 AT		
Urlaubsgeld	232,63 €			
Weihnachtsgeld	100% AV			
Vermögenswirksame Leistung	307,50 €			
Arbeitszeit wöchentlich	38 Std.			

# **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Gehalt
Ab 01.03.2022 k/t AN	2.725,37 €
Ab 01.03.2023 k/t AN	2.955,37 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Milchindustrie-Verband e.V.	milchindustrie.de
Gewerkschaft Nahrung-Genuss- Gaststätten	ngg.net

# Mineralbrunnenindustrie

## **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.06.2024	1.052,00€	1.234,00€	1.425,00€
Urlaub	30 AT		
Urlaubsgeld je UT	12,78 €		
Weihnachtsgeld	100% AV		
Altersvorsorgewirksame Leistung	13,29 €		
Arbeitszeit wöchentlich	38 Std.		

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.06.2024	3.386,00€
Ab 01.11.2024	3.461,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Arbeitgeberverband der Ernährungsindustrie Nordrhein-Westfalen	aen-agv.de
Gewerkschaft Nahrung-Genuss- Gaststätten, Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.ngg.net

# Modellbauerhandwerk

## Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.10.2024	970,00€	1.020,00€	1.070,00€	1.120,00€
Ab 01.10.2025	1.040,00€	1.090,00€	1.140,00€	1.190,00€
Urlaub	24 UT			
Urlaubsgeld	30% AV			
Weihnachtsgeld	20% bis 45% AV			
Vermögenswirksame Leistung	13,29 €			
Arbeitszeit wöchentlich	38,5 Std.			

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.10.2024	16,44 €	2.754,00 €
Ab 01.10.2025	17,01 €	2.849,00€

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Bundesinnungsverband des Deutschen Modellbauer-Handwerks	www.modell-formenbau.eu
Gewerkschaft für Kunststoffgewerbe und Holzverarbeitung im CGB-GKH im CGB-e.V.	www.igmetall.de

## Molkereien und Käsereien

## Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.08.2024	1.158,00€	1.281,00€	1.444,00€	1.586,00€
Urlaub	29 AT			
Urlaubsgeld je UT	14,00 €			
Weihnachtsgeld	100% AV			
Altersvorsorgewirksame Leistung	16,62 €			
Arbeitszeit wöchentlich	37 Std.			

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.08.2024	22,96 €	3.495,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Arbeitgeberverband der Westfälisch- Lippischen Land- und Forstwirtschaft e.V.	wlv.de
Nordwestdeutscher Arbeitgeberverein der Privatmolkereien	milchindustrie.de
Gewerkschaft Nahrung-Genuss- Gaststätten, Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.ngg.net

# Naturstein- und Naturwerksteinindustrie

## Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.07.2024	1.050,00€	1.150,00€	1.250,00€	1.300,00€
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld je UT	15,05 €			
Weihnachtsgeld	100% AV			
Vermögenswirksame Leistung	26,67 €			
Arbeitszeit wöchentlich	39 Std.			

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.05.2024	19,63 €
Ab 01.07.2024	20,40 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

vero – Verband der Bau und Rohstoffindustrie e.V.	www.vero-baustoffe.de
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt, Regionalbüro Rheinland	rheinland.igbau.de
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt, Regionalbüro Westfalen	westfalen.igbau.de

# Obst-, gemüse- und kartoffelverarbeitende Industrie, Essigindustrie, Senfindustrie

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.04.2025	1.099,00€	1.254,00€	1.512,00€	1.616,00€
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld	243,00 € bis 274,00 €			
Weihnachtsgeld	100% AV			
Altersvorsorgewirksame Leistung	16,62 €			
Arbeitszeit wöchentlich	38 Std.			

# **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.04.2025	3.771,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Arbeitgeberverband der Ernährungsindustrie Nordrhein-Westfalen	aen-agv.de
Gewerkschaft Nahrung-Genuss- Gaststätten, Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.ngg.net

# Öffentlicher Dienst: Bund, Kommunen (TVöD)

Der Bund und die Gemeinden haben mit Wirkung vom 01.10.2005 Tarifverträge mit der Bezeichnung TVAöD Besonderer Teil BBiG abgeschlossen.

Die Tarifverträge für Auszubildende des öffentlichen Dienstes vom 13.09.2005, in der Textfassung vom 22. April 2023 gelten für

- Personen, die in Verwaltungen und Betrieben, die unter den Geltungsbereich des TVöD fallen, ausgebildet werden
- Personen, die in einem staatlich anerkannten oder als staatlich anerkannt geltenden Ausbildungsberuf ausgebildet werden
- Auszubildende in Betrieben oder Betriebsteilen, auf deren Arbeitnehmer/innen der TV-V oder der TV-WW/NW Anwendung findet
- Auszubildende in Betrieben oder Betriebsteilen, auf deren Arbeitnehmer/innen der TV-N Anwendung findet, soweit und solange nicht eine anderweitige landes bezirkliche Regelung getroffen wurde

Die Ausbildungsvergütung beträgt für Auszubildende, für die die Regelungen Anwendung finden:

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.03.2024	1.218,26 €	1.268,20€	1.314,02€	1.377,59 €

# Der Tarifvertrag für Auszubildende des öffentlichen Dienstes (TVAÖD) – Besonderer Teil Pflege – vom 13. September 2005, in der Textfassung vom 22. April 2023

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.03.2024	1.340,69€	1.402,07€	1.503,38€

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Vereinigung der kommunalen Arbeitgeberverbände (VKA)	www.vka.de
Ver.di Vereinte Dienstleistungs- gewerkschaft	www.verdi.de

# Öffentlicher Dienst: Länder (TV-L)

Nachstehend sind die Ausbildungsvergütungen und Entgeltregelungen für den öffentlichen Dienst bei den Ländern aufgeführt.

Der Tarifvertrag für Auszubildende der Länder in Ausbildungsberufen nach dem Berufsbildungsgesetz (TVA-L BBiG) vom 12. Oktober 2006, geändert durch den Änderungstarifvertrag Nr. 12 vom 9. Dezember 2023, wird wie folgt geändert:

Dieser Tarifvertrag gilt für Personen, die in Verwaltungen und Betrieben in einem staatlich anerkannten oder als staatlich anerkannt geltenden Ausbildungsberuf nach dem Berufsbildungsgesetz (BBiG) ausgebildet werden (Auszubildende). Voraussetzung ist, dass sie in Verwaltungen und Betrieben ausgebildet werden, die unter den Geltungsbereich des TV-L fallen.

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.02.2025	1.236,82 €	1.290,96 €	1.340,61€	1.409,51€

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

Hierzu können nur im Einzelfall Angaben gemacht werden, da sich die Vergütung nach der auszuübenden Tätigkeit richtet. Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien.

## **Tarifvertragsparteien / Ansprechpartner**

Arbeitgeberverband des Landes Nordrhein-Westfalen e.V.	www.adl.nrw.de
Ver.di Vereinte Dienstleistungs- gewerkschaft	www.verdi.de

Informationen zum TV-L befinden sich im Internet bei www.lbv.nrw.de unter www.tdl-online.de

# Tarifvertrag für Auszubildende der Länder in Pflegeberufen (TVA-L Pflege)

vom 12.10.2006

In der Fassung des Änderungstarifvertrages Nr. 12 vom 9. Dezember 2023

Der Tarifvertrag für Auszubildende der Länder in Pflegeberufen (TVA-L Pflege) vom 12. Oktober 2006, geändert durch den Änderungstarifvertrag Nr. 12 vom 9. Dezember 2023 wird wie folgt geändert:

Das monatliche Ausbildungsentgelt beträgt für Auszubildende im Tarifgebiet West und Ost:

#### **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.02.2025	1.380,70 €	1.446,70 €	1.553,00 €

# Ölmühlenindustrie Nordrhein

## **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.06.2024	1.134,60 €	1.307,82 €	1.520,09€	AV 3. Jahr + Zuschlag 41,00 €
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld je UT	25,56 €			
Weihnachtsgeld		1009	% AV	
Altersvorsorgewirksame Leistung	250,00€			
Arbeitszeit wöchentlich		38	Std.	

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.06.2024	24,10 €	3.350,40 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Unternehmerschaft Nahrungs- und Genussmittelindustrie	www.un-agv.de
Gewerkschaft Nahrung-Genuss- Gaststätten, Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.ngg.net

# Orthopädieschuhmacherhandwerk

## Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.08.2025	860,00€	980,00€	1.100,00€	1.200,00€
Urlaub	27 AT			
Urlaubsgeld	25% AV			
Weihnachtsgeld	*			
Vermögenswirksame Leistung	13,29 €			
Arbeitszeit wöchentlich	40 Std.			

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn
Ab 01.06.2024	15,75 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Innungsverband Orthopädie- Schuhtechnik NRW	os-nrw.de
Industriegewerkschaft Bergbau, Chemie, Energie	igbce.de

# Papiererzeugende Industrie Nordrhein

## Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.01.2025	1.180,80 €	1.239,23€	1.299,70 €	1.412,45€
Ab 01.01.2026	1.204,42 €	1.264,01€	1.325,69€	1.440,70 €
Ab 01.10.2026	1.221,28€	1.281,71 €	1.344,25€	1.460,87€
Urlaub	27 AT			
Urlaubsgeld ab 01.01.2020	900,00€			
Weihnachtsgeld	100% AV			
Vermögenswirksame Leistung	478,57 €			
Arbeitszeit wöchentlich	38 Std.			

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Gehalt
01.01.2025	3.045,91 €
Ab 01.01.2026	3.106,83 €
Ab 01.10.2026	3.150,33 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Arbeitgeberverband der rheinischwestfälischen papiererzeugenden Industrien e.V.	agv.papierindustrie.nrw
Industriegewerkschaft Bergbau, Chemie, Energie, Bezirk Nordrhein	igbce.de

# Papiererzeugende Industrie Westfalen

## Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.01.2023	1.102,00€	1.159,00€	1.218,00€	1.328,00€
Ab 01.04.2024	1.152,00€	1.209,00€	1.268,00€	1.378,00€
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld ab 01.01.2020	900,00€			
Weihnachtsgeld	100% AV			
Vermögenswirksame Leistung	478,57 €			
Arbeitszeit wöchentlich	38 Std.			

# **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Gehalt
Ab 01.04.2024	2.945,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Arbeitgeberverband der rheinischwestfälischen papiererzeugenden Industrien e.V.	agv.papierindustrie.nrw
Industriegewerkschaft Bergbau, Chemie, Energie, Bezirk Westfalen	igbce.de

# Papiererzeugende Industrie, Düren, Jülich, Euskirchen und Umgebung

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.01.2025	1.181,89€	1.239,87€	1.301,96 €	1.412,32 €
Ab 01.01.2026	1.205,52€	1.264,67 €	1.327,99€	1.440,56 €
Ab 01.10.2026	1.222,40 €	1.282,37 €	1.346,59 €	1.460,73 €
Urlaub	30 UT			
Urlaubsgeld je UT	18,41 €			
Weihnachtsgeld	100% AV			
Vermögenswirksame Leistung	39,88 € jährlich			
Arbeitszeit wöchentlich	38 Std.			

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.01.2025	16,13 €	2.439,69 €
Ab 01.01.2026	16,45 €	2.488,48 €
Ab 01.10.2026	16,68 €	2.523,32 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Arbeitgeberverband der Papier erzeugenden Industrie	agv.papierindustrie.nrw
Industriegewerkschaft Bergbau, Chemie, Energie, Bezirk Nordrhein	igbce.de

# Papier, Pappe und Kunststoff verarbeitende Industrie Westfalen

#### **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.08.2024 gew.+ techn. Aus.	1.140,00€	1.220,00€	1.300,00€	1.390,00€
Ab 01.08.2024 kfm. Aus.	1.140,00€	1.220,00€	1.300,00€	
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld ab 01.01.2020	50% AV			
Weihnachtsgeld	95% AV			
Vermögenswirksame Leistung	16,87 € bis 26,59 €			
Arbeitszeit wöchentlich	35 Std.			

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.08.2024	18,31€	2.747,88 €
Ab 01.12.2024	18,57€	2.786,35 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Vereinigung der Papier, Pappe und Kunststoff verarbeitenden Industrie Westfalens e.V.	upv-nordrhein.de
Vereinte Dienstleistungsgewerkschaft ver.di Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.verdi.de

# Papier, Pappe und Kunststoffe verarbeitende Industrie, Düren, Jülich, Euskirchen und Umgebung, kaufm. und techn. Auszubildende

#### **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.12.2023	1.090,00€	1.170,00 €	1.250,00€
Ab 01.11.2024	1.140,00€	1.220,00€	1.300,00€
Urlaub	30 AT		
Urlaubsgeld	50% AV		
Weihnachtsgeld	95% AV		
Vermögenswirksame Leistung	16,87 € bis 26,59 €		
Arbeitszeit wöchentlich	35 Std.		

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Gehalt
Ab 01.12.2023	2.182,98 €
Ab 01.11.2024	2.228,82 €
Ab 01.03.2025	2.260,03 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Arbeitgeberverband der Papier erzeugenden Industrie	agv.papierindustrie.nrw
Vereinte Dienstleistungsgewerkschaft ver.di Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.verdi.de

# Papier, Pappe und Kunststoff verarbeitende Industrie Nordrhein

#### **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.08.2024	1.140,00€	1.220,00€	1.300,00€	1.390,00€
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld ab 01.01.2020	50% AV			
Weihnachtsgeld	95% AV			
Vermögenswirksame Leistung	26,59 €			
Arbeitszeit wöchentlich	35 Std.			

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.12.2024	18,57 €	2.786,35 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Vereinigung der Papier, Pappe und Kunststoff verarbeitenden Industrie Nordrhein	koeln-papier.de
Vereinte Dienstleistungsgewerkschaft ver.di Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.verdi.de

# Parkettlegerhandwerk und Bodenlegergewerbe

## Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.03.2024	820,00€	870,00 €	940,00€
Ab 01.01.2025	880,00€	930,00€	1.000,00€
Urlaub	26 AT		
Urlaubsgeld	*		
Weihnachtsgeld	150,00 €		
Vermögenswirksame Leistung	*		
Arbeitszeit wöchentlich	38,5 Std.		

# **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn
Ab 01.03.2024	15,45 €
Ab 01.01.2025	15,96 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Bundesverband Parkett und Fußboden- technik BIV-Parkettlegerhandwerk und Bodenlegergewerbe	bv-parkett.de
Industriegewerkschaft Metall, Bezirksleitung Nordrhein-Westfalen	www.igmetall-nrw.de

# Privates Omnibusgewerbe

## **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.01.2024	986,00€	1.067,00€	1.167,00€	1.345,00€
Urlaub	28 AT			
Urlaubsgeld je UT	mit BZ von 1 Jahr 8,00 €			
Weihnachtsgeld	BZ von 1 Jahr 226,25 €, von 3 Jahren 267,50 €			
Vermögenswirksame Leistung	Nicht geregelt			
Arbeitszeit wöchentlich	38,5 Std.			

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.01.2025 Werkstatt	19,16 €	
Ab 01.01.2024 Fahrdienst	16,60 €	
Ab 01.01.2025 Fahrdienst	18,00€	
Ab 01.01.2024 k/AN		2.655,00€
Ab 01.04.2025 k/AN		2.885,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Verband nordrhein-westfälischer Omnibusunternehmen e.V., (NWO)	www.nwo-online.de
Vereinte Dienstleistungsgewerkschaft ver.di Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.verdi.de

# Privatforstbetriebe, Ausbildung zum Forstwirt

## **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.08.2019 3-jährige Ausbildung	690,00€	740,00 €	790,00€
Ab 01.08.2019 2-jährige Ausbildung	740,00 €	790,00€	
Urlaub	23 AT		
Urlaubsgeld je UT	2,56 €		
Weihnachtsgeld	255,65 €		
Vermögenswirksame Leistung	*		
Arbeitszeit wöchentlich	40 Std.		

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.01.2019 Forstwirt	13,54 €	
Ab 01.10.2023 Revierforstwart		2.925,00€

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Land- und Forstwirtschaftliche Arbeit- gebervereinigung des Rheinischen Landwirtschaftsverbandes e.V.	www.rlv.de
Arbeitgeberverband der Westfälisch- Lippischen Land- und Forstwirtschaft e.V.	wlv.de
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt, Regionalbüro Rheinland	rheinland.igbau.de
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt, Regionalbüro Westfalen	westfalen.igbau.de
Bund Deutscher Forstleute NRW	www.bdf-nrw.de

# Privathaushalte

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.07.2024	1.180,00€	1.280,00€	1.340,00€
Urlaub		30 AT	
Urlaubsgeld	60% AV		
Weihnachtsgeld		60% AV	
Vermögenswirksame Leistung		20,00€	
Arbeitszeit wöchentlich		38,5 Std.	

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.07.2024	17,66 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Deutscher Hausfrauen Bund Landesverband Rheinland e.V.	www.dhb-rheinland.de
Deutscher Hausfrauen Bund, Landesverband Westfalen e.V.	www.dhb-rheinland.de
Gewerkschaft Nahrung-Genuss- Gaststätten, Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.ngg.net

# Privathaushalte, katholische

## **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.04.2023	868,83€	935,39€	1.068,51€
Urlaub		30 AT	
Urlaubsgeld je UT	5,11 €		
Weihnachtsgeld		100% AV	
Vermögenswirksame Leistung		13,29 €	
Arbeitszeit wöchentlich		39 Std.	

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Gehalt
Ab 01.04.2023	2.938,75 €
Ab 01.04.2024	3.056,30 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Berufsverband Katholischer Arbeitnehmerinnen in der Hauswirt- schaft in Deutschland e.V. (bkh)	bkhev.de
Verbraucherservice im KDFB e.V.	www.verbraucherservice-kdfb.de

# Raumausstatter- sowie Sattler- und Feintäschnerhandwerk

#### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.08.2023	740,00€	830,00€	930,00€
Ab 01.08.2024	810,00€	900,00€	1.000,00€
Urlaub		26 AT	
Urlaubsgeld	*		
Weihnachtsgeld	100% AV		
Vermögenswirksame Leistung	*		
Arbeitszeit wöchentlich		39 Std.	

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn
Ab 01.07.2023	14,82 €
Ab 01.01.2025	15,34 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Zentralverband Raum und Ausstat- tung Bundesinnungsverband für das Raumausstatter- und das Sattler- und Feintäschner-Handwerk	www.zvr-info.de
Industriegewerkschaft Metall, Bezirksleistung Nordrhein-Westfalen	www.igmetall-nrw.de

## Reisebüros und Reiseveranstalter

## **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.10.2018	797,00€	908,00€	1.052,00€
Urlaub	36 WT		
Urlaubsgeld	240,00 €		
Weihnachtsgeld	90% AV		
Vermögenswirksame Leistung	13,29 €		
Arbeitszeit wöchentlich	38,5 Std.		

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Gehalt
Ab 01.04.2018	2.142,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

DRV-Tarifgemeinschaft, Arbeitgebervereinigung im Deutschen Reisebüroverband e.V. (DRV)	www.drv.de
Vereinte Dienstleistungsgewerkschaft ver.di, Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.verdi.de

# Rheinstromkiesbaggereien

### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.05.2023 Schiffsjungen	1.127,33 €	1.323,07€	1.517,43 €	
Ab 01.01.2024 Schiffsjungen	1.177,33 €	1.373,07 €	1.567,43 €	
Ab 01.05.2023 sonst. Ausz.	946,09€	1.144,57 €	1.343,82 €	1.541,65 €
Ab 01.01.2024 sonst. Ausz.	996,09€	1.194,57 €	1.393,82 €	1.591,65 €
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld	30% des 7,5fachen TStdL je UT			
Weihnachtsgeld	85% ME			
Vermögenswirksame Leistung	26,60 €			
Arbeitszeit wöchentlich	37,5 Std.			

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn
Ab 01.05.2023 Binnenschiffer	18,68 €
Ab 01.01.2024 Binnenschiffer	19,41 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

vero – Arbeitgeberverband der Bau- und Rohstoffhilfe e.V.	www.vero-baustoffe.de
Vereinte Dienstleistungsgewerkschaft ver.di, Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.verdi.de

# Sand-, Kies-, Mörtel- und Transportbetonindustrie

### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.08.2024	940,00€	1.020,00€	1.090,00€	1.220,00€
Urlaub	30 AT			
Urlaub- und Weihnachtsgeld	106% AV			
Vermögenswirksame Leistung	26,59 €			
Arbeitszeit wöchentlich	40 Std.			

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.10.2024	19,03€	2.654,00€

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

vero – Arbeitgeberverband der Bau- und Rohstoffhilfe e.V.	www.vero-baustoffe.de
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt, Regionalbüro Rheinland	rheinland.igbau.de
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt, Regionalbüro Westfalen	westfalen.igbau.de

# Sanitär-, Installateur-, Zentralheizungs- und Lüftungsbauer-, Klempner- und Kupferschmiede-Handwerk

#### **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.03.2025	910,00€	936,00€	1.031,00€	1.088,00€
Urlaub	26 bis 30 AT			
Urlaubsgeld	50% AV			
Weihnachtsgeld	25% bis 40% AV			
Vermögenswirksame Leistung	13,29 €			
Arbeitszeit wöchentlich	37 Std.			

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.03.2025	18,07€	2.680,00€

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Fachverband Sanitär-Heizung-Klima Nordrhein-Westfalen	www.shk-nrw.de
Industriegewerkschaft Metall, Bezirksleitung Nordrhein-Westfalen	www.igmetall-nrw.de

# Schilder- und Lichtreklameherstellerhandwerk, gewerbliche Auszubildende

#### **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.04.2023	750,00€	800,00€	900,00€
Ab 01.08.2023	840,00 €	890,00€	990,00€
Urlaub	26 AT		
Urlaubsgeld	35/173 der monatlichen Ausbildungsvergütung		
Weihnachtsgeld	35/173 der monatlichen Ausbildungsvergütung		
Vermögenswirksame Leistung	26,59 €		
Arbeitszeit wöchentlich	40 Std.		

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn
Ab 01.07.2023	16,09 €
Ab 01.05.2024	16,74 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Zentralverband Werbetechnik, Bundesinnungsverband der Schilder- und Lichtreklamehersteller	zvsl.de
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt, Regionalbüro Westfalen	westfalen.igbau.de

# Schornsteinfegerhandwerk

## **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.01.2024	900,00€	1.000,00€	1.100,00€
Kleidergeld	127,82 €		
Waschgeld	71,58 € bis 81,58 €		
Urlaub	24 bis 30 AT		
Urlaubsgeld	*		
Weihnachtsgeld	*		
Vermögenswirksame Leistung	*		
Arbeitszeit wöchentlich	38,5 Std.		

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn
Ab 01.03.2023	15,74 €
Ab 01.01.2024	16,37 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Landesinnungsverband des Schornsteinfegerhandwerks Nordrhein-Westfalen	www.schornsteinfeger-nrw.de
Zentralverband Deutscher Schornsteinfeger e.V. – Gewerkschaftlicher Fachverband –	www.zds-schornsteinfeger.de

## Schuhindustrie

## **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.09.2023	950,00€	970,00 €	1.060,00€
Ab 01.09.2024	1.000,00€	1.020,00€	1.110,00€
Urlaub	28 AT		
Urlaubsgeld	46% AV		
Weihnachtsgeld	60% AV		
Vermögenswirksame Leistung jährlich	245,42 €		
Arbeitszeit wöchentlich	39 Std.		

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.08.2023	2.318,00 €
Ab 01.10.2024	2.418,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

HDS/L—Bundesverband der Schuh- und Lederwarenindustrie e.V. Bundesgeschäftsstelle Berlin	www.hdsl.eu
Industriegewerkschaft Bergbau, Chemie, Energie, Landesbezirk Nordrhein	igbce.de
Industriegewerkschaft Bergbau, Chemie, Energie, Landesbezirk Westfalen	igbce.de

# Schrott- und Industrieabbruchbetriebe

## **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.03.2023	1.054,74 €	1.097,63 €	1.169,12€	1.230,70 €
Ab 01.11.2023	1.075,83€	1.119,58 €	1.192,50 €	1.255,32 €
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld	50% AV			
Weihnachtsgeld	2,5% bis 85% AV			
Altersvorsorgewirksame Leistung	19,94 €			
Arbeitszeit wöchentlich	37 Std.			

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.03.2023	3.140,01€	2.832,06 €
Ab 01.11.2023	3.202,81€	2.888,70 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Arbeitgeberverband der Schrott- Recycling-Wirtschaft e.V. – Landesgruppe West –	www.igmetall.de
Industriegewerkschaft Metall, Bezirksleitung Nordrhein-Westfalen	www.nrw.verdi.de

# Speditions-Logistik-Transportgewerbe

## Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.10.2025	1.070,00€	1.170,00 €	1.270,00€
Ab 01.10.2026	1.140,00€	1.240,00 €	1.340,00 €
Urlaub	27 AT		
Urlaubsgeld ab 2025 / ab 2026	600,00 € / 700,00 €		
Weihnachtsgeld	100% AV		
Vermögenswirksame Leistung	6,65 €		
Arbeitszeit wöchentlich	39 Std.		

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.10.2025	16,36 €	2.772,00 €
Ab 01.10.2026	17,07 €	2.892,00€
Ab 01.10.2025 Kraftfahrer	15,77 bis 17,00 €	
Ab 01.10.2026 Kraftfahrer	16,46 bis 17,69 €	

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Arbeitgeberverband für das Verkehrs- und Transportgewerbe im Bergischen Land e.V.	www.vbu-net.de
Arbeitgeberverband für das Verkehrs- wirtschaft und Logistik NRW	vvwl.de
Vereinte Dienstleistungsgewerkschaft ver.di e.V., Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.verdi.de
Verband Spedition und Logistik NRW	vsl-nrw.de

# Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk, gewerbliche Auszubildende

#### **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.08.2023	890,00€	990,00€	1.140,00 €
Ab 01.08.2024	925,00€	1.025,00 €	1.175,00 €
Urlaub	30 AT		
Urlaubsgeld	50% AN		
Weihnachtsgeld	51,13 € bis 76,70 €		
Vermögenswirksame Leistung	26,59 €		
Arbeitszeit wöchentlich	39 Std.		

Für die Dauer der Untertage-Ausbildung erhöht sich die monatliche Vergütung um 100,00 €

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn
Ab 01.11.2023	16,40 €
Ab 01.11.2024	16,75 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Landesinnungsverband für das nordrheinische Steinmetz und Bildhauerhandwerk	www.steinmetzverband.de
Landesinnungsverband des Steinmetz und Bildhauerhandwerk Westfalen-Lippe	www.steinmetzverband.de
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt, Regionalbüro Rheinland	igbau.de
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt, Regionalbüro Westfalen	igbau.de

## Süßwarenindustrie NRW

## **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.07.2023	1.051,00€	1.217,00€	1.392,00€	1.505,00€
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld je UT	13,80 €			
Weihnachtsgeld	100% AV			
Vermögenswirksame Leistung	14,96 €			
Arbeitszeit wöchentlich	38 Std.			

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.07.2023	3.404,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Bundesverband der Deutschen Süßwarenindustrie e.V.	www.bdsi.de
Gewerkschaft Nahrung-Genuss- Gaststätten Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.ngg.net

# Systemgastronomie – BdS – gewerbliche Auszubildende

#### **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.12.2023	983,00€	1.098,00€	1.226,00€
Urlaub	25 AT		
Urlaubsgeld	50% AV		
Weihnachtsgeld	100% AV		
Vermögenswirksame Leistung	6,65 €		
Arbeitszeit wöchentlich	39 Std.		

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.12.2023	2.596,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Bundesverband der Systemgastronomie (BdS)	bundesverband-systemgastronomie.de
Gewerkschaft Nahrung-Genuss- Gaststätten Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.ngg.net

# Systemgastronomie – DEHOGA –

## **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.08.2022	900,00€	980,00€	1.070,00€
Urlaub	26 AT		
Urlaubsgeld je UT	12,65 €		
Weihnachtsgeld	283,77 €		
Vermögenswirksame Leistung	6,65 €		
Arbeitszeit monatlich	171 Std.		

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.10.2023	2.648,79 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Tarifvertragliche Arbeitsgemeinschaft der Landesverbände im Deutschen Hotel- und Gaststättenverband e.V. (DEHOGA)	www.dehoga-nordrhein.de
Gewerkschaft Nahrung-Genuss- Gaststätten Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.ngg.net

# Tageszeitungsverlage, kaufm. Ausz.

### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.01.2025	964,00€	1.090,00€	1.246,00€
Ab 01.01.2026	1.044,00€	1.170,00 €	1.326,00€
Urlaub	30 AT		
Urlaubsgeld	61% AV		
Weihnachtsgeld	95% AV		
Vermögenswirksame Leistung	26,59 €		
Arbeitszeit wöchentlich	35 Std.		

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.01.2025	2.262,00 €
Ab 01.01.2026	2.342,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Zeitungsverlegerverband Nordrhein-Westfalen e.V.	dzvnrw.de
Vereinte Dienstleistungsgewerkschaft ver.di e.V., Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.verdi.de

# Tageszeitungsverlage, Redakteurinnen/Redakteure, Volontärinnen/Volontäre

#### **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr
Ab 01.09.2022	2.159,00€	2.472,00 €
Ab 01.06.2023	2.202,00€	2.521,00 €
Urlaub	anteilig	30 AT
Urlaubsgeld	anteilig	67,50%
Weihnachtsgeld	anteilig	82,50%
Vermögenswirksame Leistung	26,59 € *	26,59 € *
Arbeitszeit wöchentlich	36,5 Std.	

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Gehalt
Ab 01.09.2022 Redakteure (2a)	3.262,00 €
Ab 01.06.2023 Redakteure (2a)	3.327,00 €
Ab 01.09.2022 Redakteure (2b)	3.521,00 €
Ab 01.06.2023 Redakteure (2b)	3.591,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Digitalpublisher und Zeitungsverleger Verband Nordrhein-Westfalen e. V.	dzvnrw.de
Vereinte Dienstleistungsgewerkschaft ver.di e.V., Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.verdi.de
Deutscher Journalisten-Verband Landesverband Nordrhein-Westfalen e.V.	www.djv-nrw.de

# Tapetenindustrie, gewerbliche Auszubildende

### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.12.2024	1.140,00€	1.220,00€	1.300,00€	1.390,00€
Urlaub		30 UT		
Urlaubsgeld	13,80 €			
Weihnachtsgeld	50% AV			
Weihnachtsgeld	95% AV			
Altersvorsorgewirksame Leistung	16,87 €			
Arbeitszeit wöchentlich	35 Std.			

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.12.2024	24,34 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Arbeitgeberverband der Deutschen Tapetenindustrie e.V., (VDT)	www.tapeten.de
Ver.di Vereinte Dienstleistungsgewerkschaft	www.verdi.de

## Textilindustrie Nordrhein

## **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.09.2024	1.179,00€	1.285,00€	1.390,00€	1.447,00 €
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld	80% von 779,00 €			
Weihnachtsgeld	100% AV			
Altersvorsorgewirksame Leistung	10,00 €			
Arbeitszeit wöchentlich	37 Std.			

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.09.2024	16,66€	2.892,00€

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Verband der Rheinischen Textilindustrie e.V.	www.vbu-net.de
Industriegewerkschaft Metall, Bezirksleitung Nordrhein-Westfalen	www.igmetall-nrw.de

## Textilindustrie Westfalen/Osnabrück

### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.09.2024	1.200,00€	1.271,00 €	1.355,00€	1.424,00€
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld	718,00 € bis 895,00 €			
Weihnachtsgeld	100% AV			
Altersvorsorgewirksame Leistung	9,97 €			
Arbeitszeit wöchentlich	37 Std.			

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.09.2024	16,76 €	2.615,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Verband der Nordwestdeutschen Textil- und Bekleidungsindustrie e.V.	www.textil-bekleidung.de
Industriegewerkschaft Metall, Bezirksleitung Nordrhein-Westfalen	www.igmetall-nrw.de

# Textilreinigungsgewerbe (Intex)

#### **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.03.2025	1.100,00€	1.170,00€	1.250,00€	1.350,00€
Urlaub	27 bis 30 AT			
Urlaubsgeld	727,85 € bis 804,00 €			
Weihnachtsgeld	40% bis 60% AV			
Vermögenswirksame Leistung	13,30 €			
Arbeitszeit wöchentlich	37 Std.			

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.03.2025 gew. AN	2.939,74 €	
Ab 01.03.2025 techn. AN		2.510,22 €
Ab 01.03.2025 kfm. AN		2.423,62 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Industrieverband Textil Service – intex – e.V.	www.intex-verband.de
Industriegewerkschaft Metall, Bezirksleitung Nordrhein-Westfalen	www.igmetall-nrw.de

# Tiermedizinische Fachangestellte

## **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.10.2022	790,00 €	870,00€	950,00€
Urlaub		29 AT	
Urlaubsgeld	30%	30%	50%
Weihnachtsgeld	40%	40%	50%
Vermögenswirksame Leistung	15,00 € ab 2. Ausbildungsjahr		
Arbeitszeit wöchentlich	40 Std.		

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.10.2022	2.432,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Berufsverband Praktizierender Tierärzte e.V.	www.tieraerzteverband.de
Verband medizinischer Fachberufe e.V.	www.vmf-online.de

## **Tischlerhandwerk**

### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.01.2025	810,00€	940,00€	1.070,00€
Ab 01.02.2026	870,00 €	1.000,00€	1.130,00 €
Urlaub		24 AT	
Urlaubsgeld		*	
Weihnachtsgeld		*	
Altersvorsorgewirksame Leistung		13,29€	
Arbeitszeit wöchentlich		40 Std.	

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.02.2025	16,55 €
Ab 01.02.2026	16,95 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Fachverband des Tischlerhandwerks Nordrhein-Westfalen – Landesinnungs- verband des Tischlerhandwerks	www.tischler.nrw
Industriegewerkschaft Metall, Bezirksleitung Nordrhein-Westfalen	www.igmetall-nrw.de

# Umweltschutz, Dienstleistung, Reinigung und Sanierung

#### **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.04.2023	950,00€	1.165,00€	1.390,00€
Ab 01.04.2024	1.004,00€	1.231,00€	1.469,00€
Urlaub		30 AT	
Urlaubs- und Weihnachtsgeld		142% AV	
Vermögenswirksame Leistung		*	
Arbeitszeit monatlich		168,5 Std.	

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.04.2023	3.340,00 €
Ab 01.04.2024	3.530,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Unternehmerverband + Dienstleistungen e.V.	www.unternehmerverband.org
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt Bundesvorstand	igbau.de

# Versicherungsgewerbe, privates

## **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.09.2024	1.205,00 €	1.282,00€	1.370,00 €
Urlaub		30 AT	
Urlaubsgeld		50% AV	
Weihnachtsgeld		80% AV	
Vermögenswirksame Leistung		40,00€	
Arbeitszeit wöchentlich		38 Std.	

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Gehalt
Ab 01.09.2024	3.065,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Arbeitgeberverband der Versicherungsunternehmen in Deutschland	www.agv-vers.de
Vereinte Dienstleistungsgewerkschaft ver.di, Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.verdi.de

# Versicherungsvermittlergewerbe (BVK)

### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.09.2019	693,00€	754,00 €	824,00€
Urlaub		30 AT	
Urlaubs- und Weihnachtsgeld		130% AV	
Vermögenswirksame Leistung		39,88€	
Arbeitszeit wöchentlich		38 Std.	

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.09.2019	1.845,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Bundesverband Deutscher Versicherungskaufleute e.V.	www.bvk.de
Vereinte Dienstleistungsgewerkschaft ver.di, Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.verdi.de

# Wand- und Bodenfliesen-, keramische Fliesenindustrie

## **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.08.2023	1.035,90 €	1.096,22€	1.188,56 €	1.258,73 €
Ab 01.01.2024	1.085,90€	1.146,22€	1.238,56 €	1.308,73 €
Ab 01.08.2024	1.135,90 €	1.196,22 €	1.288,56 €	1.358,73 €
Urlaub	30 UT			
Urlaubsgeld je UT	19,82 €			
Weihnachtsgeld	* * 95% AV		6 AV	
Vermögenswirksame Leistung	19,94 €			
Arbeitszeit wöchentlich	38 Std.			

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Lohn	Gehalt
Ab 01.08.2023	17,36 €	2.255,72 €
Ab 01.01.2024	17,66 €	2.305,72 €
Ab 01.08.2024	17,97 €	2.355,72 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Arbeitgeberverband der keramischen Fliesenindustrie e.V.	www.keramverbaende.de
Industriegewerkschaft Bergbau, Chemie, Energie (IGBCE)	igbce.de

# Wohnungswirtschaft

### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.07.2024	1.140,00 €	1.250,00€	1.360,00€
Ab 01.02.2025	1.170,00 €	1.280,00€	1.390,00€
Urlaub	30 AT		
Urlaubsgeld	50% bis 70% AV		
Weihnachtsgeld	50% bis 70% AV		
Vermögenswirksame Leistung	26,59 €		
Arbeitszeit wöchentlich	37 Std.		

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Gehalt
Ab 01.07.2024	2.900,00€
Ab 01.02.2025	2.980,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Arbeitgeberverband der Deutschen Immobilienwirtschaft e.V.	www.agv-online.de
Vereinte Dienstleistungsgewerkschaft ver.di, Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.verdi.de
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt, Regionalbüro Rheinland	rheinland.igbau.de
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt, Regionalbüro Westfalen	westfalen.igbau.de

# Zahnmedizinische Fachangestellte in Zahnarztpraxen Westfalen-Lippe

#### **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr
Ab 01.01.2024	965,00€	1.045,00€	1.130,00 €
Urlaub	27 AT		
Urlaubsgeld	*		
Weihnachtsgeld	100% AV		
Vermögenswirksame Leistung	30,00 € ab 2. Ausbildungsjahr		
Arbeitszeit wöchentlich	39 Std.		

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Gehalt
Ab 01.10.2023	2.368,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Arbeitsgemeinschaft zur Regelung der Arbeitsbedingungen der Zahnarzthelferinnen /Zahn- medizinischen Fachangestellten	www.vmf-online.de
Verband medizinischer Fachberufe e.V.	www.vmf-online.de

## Zementindustrie

## Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.03.2024	970,00€	1.060,00€	1.200,00€	1.300,00€
Ab 01.05.2025	1.060,00€	1.150,00€	1.290,00€	1.390,00€
Urlaub	30 UT			
Urlaubsgeld	25,00 €			
Weihnachtsgeld	100% AV			
Vermögenswirksame Leistung	26,59 €			
Arbeitszeit wöchentlich	38 Std.			

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Gehalt
Ab 01.03.2024	3.300,00 €
Ab 01.05.2025	3.520,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Arbeitgeberverband Zement und Baustoffe e.V.	www.agvzem.de
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt Bundesvorstand	igbau.de
Industriegewerkschaft Bergbau, Chemie, Energie, Hauptvorstand	igbce.de

# Ziegelindustrie

## Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.01.2024	930,00€	1.060,00€	1.160,00€	1.240,00€
Ab 01.11.2024	960,00€	1.100,00€	1.200,00€	1.280,00€
Urlaub	30 AT			
Urlaubsgeld je UT	8,95€			
Weihnachtsgeld		95%	6 AV	
Vermögenswirksame Leistung	26,59 €			
Arbeitszeit wöchentlich	38 Std.			

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.01.2024	3.232,00 €
Ab 01.11.2024	3.329,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Fachverband Ziegelindustrie Nordwest	www.ziegel-zentrum.de
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt, Regionalbüro Rheinland	rheinland.igbau.de
Industriegewerkschaft Bergbau, Chemie, Energie, Landesbezirk Nordrhein	igbce.de
Industriegewerkschaft Bergbau, Chemie, Energie, Landesbezirk Westfalen	igbce.de
Industriegewerkschaft Bauen-Agrar- Umwelt, Regionalbüro Westfalen	westfalen.igbau.de

# Zigarrenindustrie, kaufm. Angestellte

### Auszubildende

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.07.2023	947,50 €	1.031,00€	1.114,00€	1.198,50€
Ab 01.03.2024	997,50 €	1.081,00€	1.164,00 €	1.248,50€
Urlaub		30	AT	
Urlaubsgeld (des 1. Vierteljahresbetriebes)	9%			
Weihnachtsgeld	383,47 €			
Vermögenswirksame Leistung	190,00€			
Arbeitszeit wöchentlich	38 Std.			

# **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Gehalt
Ab 01.07.2023	2.519,50 €
Ab 01.03.2024	2.619,50 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Bundesverband der Zigarrenindustrie e.V.	www.zigarren-verband.de
Gewerkschaft Nahrung-Genuss- Gaststätten Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.ngg.net

## Zuckerindustrie

## **Auszubildende**

	1. Jahr	2. Jahr	3. Jahr	4. Jahr
Ab 01.04.2024	1.280,00€	1.385,00€	1.485,00€	1.573,00€
Urlaub		30	AT	
Urlaubsgeld je UT	34,00 €			
Weihnachtsgeld	100% AV			
Altersvorsorgewirksame Leistung	19,94 €			
Arbeitszeit wöchentlich	37 Std.			

## **Anfangsentgelt (nach der Ausbildung)**

	Entgelt
Ab 01.01.2024	4.081,00 €

Weitere Informationen gibt es bei den Tarifvertragsparteien

Verein der Zuckerindustrie	www.zuckerverbaende.de
Gewerkschaft Nahrung-Genuss- Gaststätten Landesbezirk Nordrhein-Westfalen	nrw.ngg.net

# Benutzerhinweise

## Liebe Leserinnen und Leser,

im Ministerium für Arbeit, Gesundheit und Soziales des Landes Nordrhein-Westfalen werden alle in Nordrhein-Westfalen gültigen Branchentarifverträge erfasst.

Die Tarifübersicht ist nach Branchen alphabetisch geordnet.

Tarifverträge werden von einzelnen Unternehmen oder Arbeitgeberverbänden auf der einen und mit den Gewerkschaften auf der anderen Seite für einzelne Betriebe oder Gewerbebereiche (z.B. Einzelhandel, Chemische Industrie, Kfz-Handwerk usw.) abgeschlossen. Sie gelten, soweit arbeitsvertraglich nicht die Anwendung der Tarifverträge vereinbart oder eine Allgemeinverbindlicherklärung gemäß § 5 Tarifvertragsgesetz erfolgt ist, nur für die Tarifvertragsparteien und deren Mitglieder.

Im Jahr 2020 wurde die **Mindestausbildungsvergütung (MAV)** eingeführt. Die MAV steigt für alle Ausbildungsjahre stufenweise an. Die MAV hilft vor allem dort, wo es bisher keine Tarifverträge gab. Für Tarifverträge, die unterhalb der MAV liegen, gibt es eine Übergangsfrist. Den vollständigen Text von § 17 BBIG finden Sie auf Seite 148/149 abgedruckt.

Empfehlungssätze sind Absprachen der Innungen oder Arbeitgeberverbände, die sie Mitgliedern mitteilen. Die Gewerkschaften sind am Zustandekommen nicht beteiligt. Die Empfehlungssätze sind keine Tarifverträge und grundsätzlich nicht zwingend.

Für die jeweilige Branche werden zuerst einmal die tariflichen Regelungen für Auszubildende, dann nach abgeschlossener Berufsausbildung im 1. Jahr der Berufstätigkeit aufgelistet. Ein Anspruch auf Urlaubsgeld, Weihnachtsgeld oder vermögenswirksame Leistung hingegen entsteht häufig erst nach mehreren Monaten Betriebszugehörigkeit, z.B. bei Übernahme der Beschäftigten nach Beendigung der Ausbildung. Die Angaben zur Arbeitszeit (AZ) sind in der Regel als Wochenarbeitszeit aufgeführt.

Eine Eingruppierung in der Vergütungsgruppe erfolgt auf Grund der tatsächlich ausgeübten Tätigkeit nach einer erfolgreich abgeschlossenen Berufsausbildung oder einer entsprechenden praktischen Tätigkeit.

In einigen Branchen werden Mindestlöhne auf der Grundlage des Arbeitnehmer-Entsendegesetzes (AEntG) vom 20.04.2009 (BGBI. I S. 799 zuletzt geändert durch Art. 1 des Gesetzes vom 28. Juni 2023 (BGBI. 2023 I Nr. 172) vereinbart. Sie gelten für alle, die unter den Geltungsbereich der Verordnungen fallen, die vom Bundesarbeitsministerium bekannt gegeben werden.

Im Anhang dieser Broschüre finden Sie wichtige Auszüge aus dem Tarifvertragsgesetz (TVG) und dem Berufsbildungsgesetz (BBiG).

Weitere Informationen erhalten Sie bei den regionalen Berufsinformationszentren (BIZ) der Bundesanstalt für Arbeit.

Die Anschriften finden Sie im Internet unter: www.arbeitsagentur.de Auskünfte

- über das Bestehen oder Nichtbestehen von Tarifverträgen
- über das Vorliegen oder Nichtvorliegen der für Allgemeinverbindlich erklärten Tarifverträge
- über Inhalte von Tarifverträgen oder Einzelbestimmungen aus Tarifverträgen

erteilt das ServiceCenter Nordrhein-Westfalen direkt unter der Telefonnummer: 0211/837-1918.

Es ist erreichbar montags – freitags in der Zeit von 8:00 Uhr bis 18:00 Uhr.

Über die Internetadresse www.tarifregister.nrw.de sind außerdem Informationen zum Tarifvertragsrecht, Regelungen aus Tarifverträgen und Hinweise zu anderen Datenbanken, insbesondere der zuständigen Arbeitgeberverbände und Gewerkschaften zu finden.

Diese Übersicht ist auf Grund der von Tarifvertragsparteien bis zum **31. Dezember 2024** übermittelten Informationen sorgfältig zusammengestellt worden. Für etwaige Unrichtigkeiten kann jedoch keine Haftung übernommen werden.

Mit freundlichen Grüßen

#### vom Team des Tarifregisters

im Ministerium für Arbeit, Gesundheit und Soziales

# Abkürzungsverzeichnis & Zeichenerklärung

AT = Arbeitstage AN = Arbeitnehmer Aus. = Auszubildende

AV = Ausbildungsvergütung

AVE = Allgemeinverbindlicherklärung gem. § 5 Tarifvertragsgesetz

AZ = Arbeitszeit wöchentlich
BJ = Beschäftigungsjahr
BM = Beschäftigungsmonat
BT = Beschäftigungstage
BZ = Betriebszugehörigkeit

EG = Entgelt

EGG = Entgeltgruppe

AEntG = Arbeitnehmer-Entsendegesetz

FE = Facharbeiter-Ecklohn

GGR = Gehaltsgruppe GJ = Gesellenjahr gew. = gewerbliche

GTL = Gesamttarifstundenlohn

J+B = keine tarifliche Vereinbarung. Für Jugendliche unter 18 Jahre gilt

das Jugendarbeitsschutzgesetz. Für Jugendliche über 18 Jahre gilt

das Bundesurlaubsgesetz

J = Jahre

JE = Jahreseinkommen
KJ = Kalenderjahre
KT = Kalendertage

k/t AN = kaufmännisch/technische Angestellte

kfm. = kaufmännische LG = Lohngruppe

## Abkürzungsverzeichnis & Zeichenerklärung

LJ = Lebensjahr

LZ = Leistungszulage

M = Monate

ME = Monatseinkommen

MG = Monatsgehalt
ML = Monatslohn
n. 1j. = nach einjähriger

Std. = Stunden
StdL = Stundenlohn

T = Tage

techn. = technische

TME = tarifliches Monatseinkommen

TStdL = Tarifstundenlohn

TV = Tarifvertrag
UG = Urlaubsgeld
UE = Urlaubsentgelt
UT = Urlaubstage
Verk. = Verkäufer/in

VGR = Vergütungsgruppe

Wo. = Woche WT = Werktag

WE = Wegstreckenentschädigung

\* = z.Zt. tariflos/Verbandsempfehlung

# **Anhang**

## Auszug aus dem Tarifvertragsgesetz (TVG)

vom 25. August 1969 (BGBI. S. 1323), zuletzt geändert durch Artikel 8 des Gesetzes vom 20. Mai 2020 (BGBI. IS. 1055)

#### § 1 Inhalt und Form des Tarifvertrages

- (1) Der Tarifvertrag regelt die Rechte und Pflichten der Tarifvertragsparteien und enthält Rechtsnormen, die den Inhalt, den Abschluss und die Beendigung von Arbeitsverhältnissen sowie betriebliche und betriebsverfassungsrechtliche Fragen ordnen können.
- (2) Tarifverträge bedürfen der Schriftform.

#### § 4 Wirkung der Rechtsnormen

- (1) Die Rechtsnormen des Tarifvertrages, die den Inhalt, den Abschluss oder die Beendigung von Arbeitsverhältnissen ordnen, gelten unmittelbar und zwingend zwischen den beiderseits Tarifgebundenen, die unter den Geltungsbereich des Tarifvertrages fallen. Diese Vorschrift gilt entsprechend für Rechtsnormen des Tarifvertrages über betriebliche und betriebsverfassungsrechtliche Fragen.
- (2) Sind im Tarifvertrag gemeinsame Einrichtungen der Tarifvertragsparteien vorgesehen und geregelt (Lohnausgleichskassen, Urlaubskassen usw.), so gelten diese Regelungen auch unmittelbar und zwingend für die Satzung dieser Einrichtung und das Verhältnis der Einrichtung zu den tarifgebundenen Arbeitgebern und Arbeiternehmern.
- (3) Abweichende Abmachungen sind nur zulässig, soweit sie durch den Tarifvertrag gestattet sind oder eine Änderung der Regelungen zugunsten des Arbeitnehmers enthalten.

- (4) Ein Verzicht auf entstandene tarifliche Rechte ist nur in einem von den Tarifvertragsparteien gebilligten Vergleich zulässig. Die Verwirkung von tariflichen Rechten ist ausgeschlossen. Ausschlussfristen für die Geltendmachung tariflicher Rechte können nur im Tarifvertrag vereinbart werden.
- (5) Nach Ablauf des Tarifvertrags gelten seine Rechtsnormen weiter, bis sie durch eine andere Abmachung ersetzt werden.

### § 5 Allgemeinverbindlichkeit

(4) Mit der Allgemeinverbindlicherklärung erfassen die Rechtsnormen des Tarifvertrags in seinem Geltungsbereich auch die bisher nicht tarifgebundenen Arbeitgeber und Arbeitnehmer. Ein nach Absatz 1a für allgemeinverbindlich erklärter Tarifvertrag ist vom Arbeitgeber auch dann einzuhalten, wenn er nach § 3 an einen anderen Tarifvertrag gebunden ist.

### § 8 Bekanntgabe des Tarifvertrages

Der Arbeitgeber ist verpflichtet, die im Betrieb anwendbaren Tarifverträge sowie rechtskräftige Beschlüsse nach § 99 des Arbeitsgerichtsgesetzes über den nach § 4a Absatz 2 Satz 2 anwendbaren Tarifvertrag im Betrieb bekanntzumachen.

### Verordnung zur Durchführung des Tarifvertragsgesetzes

Aufgrund des § 11 des Tarifvertragsgesetzes (TVG) in der Fassung der Bekanntmachung vom 25. August 1969, zuletzt geändert durch Artikel 8 des Gesetzes vom 20. Mai 2020 (BGBI. IS. 1055), wurde die Verordnung zur Durchführung des Tarifvertragsgesetzes erlassen:

Ist ein Antrag auf Allgemeinverbindlicherklärung bekannt gemacht worden, so können Arbeitgeber und Arbeitnehmer, die von der Allgemeinverbindlicherklärung betroffen werden würden, von einer der Tarifvertragsparteien eine Abschrift des Tarifvertrages gegen Erstattung der Selbstkosten verlangen. Ist die Allgemeinverbindlichkeitserklärung eines Änderungstarifvertrages beantragt, so ist auch eine Abschrift des geänderten Tarifvertrages zu übersenden. Selbstkosten sind die Papier- und Vervielfältigungs- oder Druckkosten sowie das Übersendungsporto.

Hinweis: Arbeitgeber und Arbeitnehmer, für die der Tarifvertrag infolge der Allgemeinverbindlicherklärung verbindlich ist, können von einer der Tarifvertragsparteien eine Abschrift des Tarifvertrages gegen Erstattung der Selbstkosten verlangen.

# Auszug aus dem Berufsbildungsgesetz (BBIG)

vom 23. März 2005, zuletzt geändert durch Artikel 2 des Gesetzes vom 19. Juli 2024 (BGBI. 2024 I Nr. 246)

## Allgemeine Vorschriften

### § 1 Ziele und Begriffe der Berufsbildung

- (1) Berufsbildung im Sinne dieses Gesetzes sind die Berufsausbildungsvorbereitung, die Berufsausbildung, die berufliche Fortbildung und die berufliche Umschulung.
- (2) Die Berufsausbildungsvorbereitung dient dem Ziel, durch die Vermittlung von Grundlagen für den Erwerb beruflicher Handlungsfähigkeit an eine Berufsausbildung in einem anerkannten Ausbildungsberuf heranzuführen.
- (3) Die Berufsausbildung hat die für die Ausübung einer qualifizierten beruflichen Tätigkeit in einer sich wandelnden Arbeitswelt notwendigen beruflichen Fertigkeiten, Kenntnisse und Fähigkeiten (berufliche Handlungsfähigkeit) in einem geordneten Ausbildungsgang zu vermitteln. Sie hat ferner den Erwerb der erforderlichen Berufserfahrungen zu ermöglichen.
- (4) Die berufliche Fortbildung soll es ermöglichen,
  - die berufliche Handlungsfähigkeit durch eine Anpassungsfortbildung zu erhalten und anzupassen oder
  - 2. die berufliche Handlungsfähigkeit durch eine Fortbildung der höherqualifizierenden Berufsbildung zu erweitern und beruflich aufzusteigen.

- (5) Die berufliche Umschulung soll zu einer anderen beruflichen Tätigkeit befähigen.
- (6) Nach diesem Gesetz und nach der Handwerksordnung wird eine individuelle berufliche Handlungsfähigkeit am Maßstab eines anerkannten Ausbildungsberufs festgestellt. Die Feststellung erfolgt unabhängig davon, ob die berufliche Handlungsfähigkeit durch Berufsbildung erworben wurde. Ist die berufliche Handlungsfähigkeit überwiegend oder vollständig mit der für die Ausübung des anerkannten Ausbildungsberufs erforderlichen beruflichen Handlungsfähigkeit vergleichbar, wird dies bescheinigt.

# Begründung des Ausbildungsverhältnisses

### § 11 Vertragsabfassung

- (1) Ausbildende haben unverzüglich nach Abschluss des Berufsausbildungsvertrages, spätestens vor Beginn der Berufsausbildung, den wesentlichen Inhalt des Vertrages gemäß Satz 2 in Textform abzufassen. In die Vertragsabfassung sind mindestens aufzunehmen
  - Name und Anschrift der Ausbildenden sowie der Auszubildenden, bei Minderjährigen zusätzlich Name und Anschrift ihrer gesetzlichen Vertreter oder Vertreterinnen,
  - 2. Art, sachliche und zeitliche Gliederung sowie Ziel der Berufsausbildung, insbesondere die Berufstätigkeit, für die ausgebildet werden soll,
  - 3. Beginn und Dauer der Berufsausbildung,
  - 4. die Ausbildungsstätte und Ausbildungsmaßnahmen außerhalb der Ausbildungsstätte,
  - 5. Dauer der regelmäßigen täglichen Ausbildungszeit,
  - 6. Dauer der Probezeit,
  - 7. Zahlung und Höhe der Vergütung sowie deren Zusammensetzung, sofern sich die Vergütung aus verschiedenen Bestandteilen zusammensetzt,
  - 8. Vergütung oder Ausgleich von Überstunden,
  - Dauer des Urlaubs.
  - 10. Voraussetzungen, unter denen der Berufsausbildungsvertrag gekündigt werden kann,

- 11. ein in allgemeiner Form gehaltener Hinweis auf die Tarifverträge, Betriebsund Dienstvereinbarungen, die auf das Berufsausbildungsverhältnis anzuwenden sind.
- 12. die Form des Ausbildungsnachweises nach § 13 Satz 2 Nummer 7
- (2) Ausbildende haben den Auszubildenden und deren gesetzlichen Vertretern und Vertreterinnen die Vertragsabfassung unverzüglich nach deren Erstellung auszuhändigen oder nach Maßgabe des Satzes 2 zu übermitteln. Bei elektronischer Abfassung ist die Vertragsabfassung so zu übermitteln, dass die Empfänger und Empfängerinnen nach Satz 1 dies speichern und ausdrucken können. Ausbildende haben den Empfang durch die Empfänger und Empfängerinnen nach Satz 1 nachzuweisen. Die Vertragsabfassung und den Empfangsnachweis haben Ausbilden nach Ablauf des Jahres, in dem das Ausbildungsverhältnis beendet wurde, drei Jahre lang aufzubewahren.
- (3) Bei Änderungen des Berufsausbildungsvertrages gelten die Absätze 1 und 2 entsprechend.

## Vergütung

### § 17 Vergütungsanspruch und Mindestvergütung

- (1) Ausbildende haben Auszubildenden eine angemessene Vergütung zu gewähren. Die Vergütung steigt mit fortschreitender Berufsausbildung, mindestens jährlich, an.
- (2) Die Angemessenheit der Vergütung ist ausgeschlossen, wenn sie folgende monatliche Mindestvergütung unterschreitet:
  - 1. im ersten Jahr einer Berufsausbildung
    - a) 649 Euro, wenn die Berufsausbildung im Zeitraum vom 1. Januar 2024 bis zum 31. Dezember 2024 begonnen wird,
    - b) 682 Euro, wenn die Berufsausbildung im Zeitraum vom 1. Januar 2025 bis zum 31. Dezember 2025 begonnen wird,
    - c) 805 Euro, wenn die Berufsausbildung im Zeitraum vom 1. Januar 2026 bis zum 31. Dezember 2026 begonnen wird, und

- d) 921 Euro, wenn die Berufsausbildung im Zeitraum vom 1. Januar 2027 bis zum 31. Dezember 2027 begonnen wird,
- im zweiten Jahr einer Berufsausbildung den Betrag nach Nummer 1 für das jeweilige Jahr, in dem die Berufsausbildung begonnen worden ist, zuzüglich 18 Prozent,
- im dritten Jahr einer Berufsausbildung den Betrag nach Nummer 1 für das jeweilige Jahr, in dem die Berufsausbildung begonnen worden ist, zuzüglich 35 Prozent und
- 4. im vierten Jahr einer Berufsausbildung den Betrag nach Nummer 1 für das jeweilige Jahr, in dem die Berufsausbildung begonnen worden ist, zuzüglich 40 Prozent.

Die Höhe der Mindestvergütung nach Satz 1 Nummer 1 wird zum 1. Januar eines jeden Jahres, erstmals zum 1. Januar 2024, fortgeschrieben. Die Fortschreibung entspricht dem rechnerischen Mittel der nach § 88 Absatz 1 Satz 1 Nummer 1 Buchstabe g erhobenen Ausbildungsvergütungen im Vergleich der beiden dem Jahr der Bekanntgabe vorausgegangenen Kalenderjahre. Dabei ist der sich ergebende Betrag bis unter 0,50 Euro abzurunden sowie von 0,50 Euro an aufzurunden. Das Bundesministerium für Bildung und Forschung gibt jeweils spätestens bis zum 1. November eines jeden Kalenderjahres die Höhe der Mindestvergütung nach Satz 1 Nummer 1 bis 4, die für das folgende Kalenderjahr maßgebend ist, im Bundesgesetzblatt bekannt. Die nach den Sätzen 2 bis 5 fortgeschriebene Höhe der Mindestvergütung für das erste Jahr einer Berufsausbildung gilt für Berufsausbildungen, die im Jahr der Fortschreibung begonnen werden. Die Aufschläge nach Satz 1 Nummer 2 bis 4 für das zweite bis vierte Jahr einer Berufsausbildung sind auf der Grundlage dieses Betrages zu berechnen und entsprechend Satz 4 zu runden.

(3) Angemessen ist auch eine für den Ausbildenden nach § 3 Absatz 1 des Tarifvertragsgesetzes geltenden tarifvertragliche Vergütungsregelung, durch die die in Absatz 2 genannte jeweilige Mindestvergütung unterschritten wird. Nach Ablauf eines Tarifvertrages nach Satz 1 gilt dessen Vergütungsregelung für bereits begründete Ausbildungsverhältnisse weiterhin als angemessen, bis sie sich durch einen neuen oder ablösenden Tarifvertrag ersetzt wird.

- (4) Die Angemessenheit der vereinbarten Vergütung ist auch dann, wenn sie die Mindestvergütung nach Absatz 2 nicht unterschreitet, in der Regel ausgeschlossen, wenn sie die Höhe der im Tarifvertrag geregelten Vergütung, in dessen Geltungsbereich das Ausbildungsverhältnis fällt, an den der Ausbildende aber nicht gebunden ist, um mehr als 20 Prozent unterschreitet.
- (5) Bei der Teilzeitberufsausbildung kann eine nach den Absätzen 2 bis 4 zu gewährende Vergütung unterschritten werden. Die Angemessenheit der Vergütung ist jedoch ausgeschlossen, wenn die prozentuale Kürzung der Vergütung höher ist als die prozentuale Kürzung der täglichen oder der wöchentlichen Arbeitszeit. Absatz 1 Satz 2 und Absatz 2 Satz 1 Nummer 2 bis 4, auch in Verbindung mit Absatz 2 Satz 2 bis 7, sind mit der Maßgabe anzuwenden, dass für die nach § 7a Absatz 2 Satz 1 verlängerte Dauer der Teilzeitberufsausbildung kein weiterer Anstieg der Vergütung erfolgen muss.
- (6) Sachleistungen können in Höhe der nach § 17 Absatz 1 Satz 1 Nummer 4 des Vierten Buches Sozialgesetzbuch festgesetzten Sachbezugswerte angerechnet werden, jedoch nicht über 75 Prozent der Bruttovergütung hinaus.
- (7) Eine über die vereinbarte regelmäßige tägliche Ausbildungszeit hinausgehende Beschäftigung ist besonders zu vergüten oder durch die Gewährung entsprechender Freizeit auszugleichen.



# Bundesgesetzblatt

### Teil I

2024

Ausgegeben zu Bonn am 14. Oktober 2024

Nr. 305

### Bekanntmachung zur Fortschreibung der Höhe der Mindestvergütung für Berufsausbildungen nach dem Berufsbildungsgesetz (2025)

Vom 8. Oktober 2024

Auf Grund des § 17 Absatz 2 Satz 5 des Berufsbildungsgesetzes in der Fassung der Bekanntmachung vom 4. Mai 2020 (BGBI. I S. 920), das zuletzt durch Artikel 2 des Gesetzes vom 19. Juli 2024 (BGBI. 2024 I Nr. 246) geändert worden ist, wird bekannt gemacht:

Die Höhe der monatlichen Mindestvergütung nach § 17 Absatz 2 Satz 1 des Berufsbildungsgesetzes beträgt, wenn die Berufsausbildung im Zeitraum vom 1. Januar 2025 bis zum 31. Dezember 2025 begonnen wird,

im ersten Jahr einer Berufsausbildung 682 Euro (§ im zweiten Jahr einer Berufsausbildung 805 Euro (§ im dritten Jahr einer Berufsausbildung 921 Euro (§

682 Euro (§ 17 Absatz 2 Satz 1 Nummer 1 des Berufsbildungsgesetzes), 805 Euro (§ 17 Absatz 2 Satz 1 Nummer 2 des Berufsbildungsgesetzes), 921 Euro (§ 17 Absatz 2 Satz 1 Nummer 3 des Berufsbildungsgesetzes)

921 Euro (§ 17 Absatz 2 Satz 1 Nummer 3 des Berufsbildungsgesetze:

im vierten Jahr einer Berufsausbildung

955 Euro (§ 17 Absatz 2 Satz 1 Nummer 4 des Berufsbildungsgesetzes).

Bonn, den 8. Oktober 2024

Bundesministerium für Bildung und Forschung Im Auftrag D. Mahlberg



Herausgeber: Bundesministerium der Justiz

### § 18 Bemessung und Fälligkeit der Vergütung

- (1) Die Vergütung bemisst sich nach Monaten. Bei Berechnung der Vergütung für einzelne Tage wird der Monat zu 30 Tagen gerechnet.
- (2) Auszubildende haben die Vergütung für den laufenden Kalendermonat spätestens am letzten Arbeitstag des Monats zu zahlen.
- (3) Gilt für Auszubildende nicht nach § 3 Absatz 1 des Tarifvertragsgesetzes eine tarifliche Vergütungsregelung, sind sie verpflichtet, den bei ihnen beschäftigten Auszubildenden spätestens zu dem in Höhe der Mindestvergütung nach § 17 Absatz 2 Satz 1 zu zahlen. Satz 1 findet bei einer Teilzeitberufsausbildung mit der Maßgabe Anwendung, dass die Vergütungshöhe mindestens dem prozentualen Anteil an der Arbeitszeit entsprechen muss.

# Verzeichnis der Berufsausbildungsverhältnisse

### § 34 Einrichten, Führen

(1) Die zuständige Stelle hat für anerkannte Ausbildungsberufe ein Verzeichnis der Berufsausbildungsverhältnisse einzurichten und zu führen, in das der wesentliche Inhalt des Berufsausbildungsvertrages einzutragen ist. Die Eintragung ist für Auszubildende gebührenfrei.

### § 35 Eintragen, Ändern, Löschen

- (1) Ein Berufsausbildunsgsvertrag und Änderungen seines wesentlichen Inhalts sind in das Verzeichnis einzutragen, wenn
  - 1. der Berufsausbildungsvertrag diesem Gesetz und der Ausbildungsordnung entspricht,
  - 2. die persönliche und fachliche Eignung sowie die Eignung der Ausbildungsstätte für das Einstellen und Ausbilden vorliegen und
  - 3. für Auszubildende unter 18 Jahren die ärztliche Bescheinigung über die Erstuntersuchung nach § 32 Abs. 1 des Jugendarbeitsschutzgesetzes zur Einsicht vorgelegt wird.

(2) Die Eintragung ist abzulehnen oder zu löschen, wenn die Eintragungsvoraussetzungen nicht vorliegen und der Mangel nicht nach § 32 Abs. 2 behoben wird. Die Eintragung ist ferner zu löschen, wenn die ärztliche Bescheinigung über die erste Nachuntersuchung nach § 33 Abs. 1 des Jugendarbeitsschutzgesetzes nicht spätestens am Tage der Anmeldung der Auszubildenden zur Zwischenprüfung oder zum ersten Teil der Abschlussprüfung zur Einsicht vorgelegt und der Mangel nicht nach § 32 Abs. 2 behoben wird.

### § 36 Antrag und Mitteilungspflichten

- (1) Ausbildende haben unverzüglich nach Abschluss des Berufsausbildungsvertrages die Eintragung in das Verzeichnis zu beantragen. Der Antrag kann schriftlich oder elektronisch gestellt werden; eine Kopie der Vertragsniederschrift ist jeweils beizufügen. Auf einen betrieblichen Ausbildungsplan im Sinne von § 11 Absatz 1 Satz 2 Nummer 1, der der zuständigen Stelle bereits vorliegt, kann dabei Bezug genommen werden. Entsprechendes gilt bei Änderungen des wesentlichen Vertragsinhalts.
- (2) Ausbildende und Auszubildende sind verpflichtet, den zuständigen Stellen die zur Eintragung nach § 34 erforderlichen Tatsachen auf Verlangen mitzuteilen.

# Herausgeber

Ministerium für Arbeit, Gesundheit und Soziales des Landes Nordrhein-Westfalen Fürstenwall 25 40219 Düsseldorf info@mags.nrw.de www.mags.nrw

**Titelfoto:** PantherMedia/Milkos (Titel), Ralph Sondermann (Seite 4)

Gestaltung: RHEINDENKEN GmbH

© MAGS. März 2025

Diese Publikation kann heruntergeladen werden: www.mags.nrw/broschuerenservice



Ministerium für Arbeit, Gesundheit und Soziales des Landes Nordrhein-Westfalen Fürstenwall 25 40219 Düsseldorf info@mags.nrw.de www.mags.nrw